

A mai vasárnapi lap ára 200 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 176. SZÁM.

VASÁRNAP, AUGUSZTUS 5.

E lőfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 2000 korona.

EGYES SZÁM ÁRA 100 KORONA.

Kiadótulajdonos:

Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület. 58

A sztrájk

felől különböző felfogások jellemeztek ki úgy a tudományban, mint a gyakorlatban. A két szélsőséget az a két felfogás képezi, amelyiknek egyike a munkaadók szerint sztrájkolni nincs joga a munkásoknak és hogyha ehhez a gazdasági fegyverhez nyulnak, akkor erőszak alkalmazásával is le kell a sztrájkot törni és a sztrájkolókkal mint bűnösökkel elbánni. A munkások szerint a munkásoknak joguk van sztrájkolni, sőt joguk van ahoz is, hogy szakszervezeti határozat alapján a sztrájkolni nem akaró munkásokat is a munka abbahagyására és szüneteltetésére kényszerítsék.

Első tekintetre látható, hogy úgy az egyik, mint a másik felfogás egyoldalú, sőt mind a kettő sérti a munka szabadságának jogát. Szabad nem dolgozni is, de szabad dolgozni is. Szabad sztrájkolni is, de szabad nem sztrájkolni is.

Az igazság minden oldalra igazság! Nincs osztály igazság, hanem csak egyetemes igazság. A munka szabadsága egyetemes igazság, amely az egyéneknek biztosítja a maga munkaereje feletti rendelkezést. Az a munkaadó, aki korbáccsal veri, vagy vezetői vissza a sztrájkoló munkást a munkához, ép úgy megsérti a munka szabadságának szent jogát, mint az az egyes munkás, vagy a munkások kisebb-nagyobb csoportja, amely erőszakkal veri el a dolgozni akaró munkást a munkától.

Mint mindennek azonban, úgy a munka szabadságának is van határa. Minden ember tagja az emberi társadalomnak. Egyik ember és a másik ember között, egyik ember és az egész társadalom vagy állam között olyan kölcsönhatás fejlődik ki, amely mind a két oldalra köteleltséget állapít meg. A köteleltség pedig a jog gyakorlásának szabadságát szabályozás alá veti. Az államnak kötelessége gondoskodni első sorban is arról, hogy a szerződészerű munkát a sztrájk bevezetésével egyszerűen félre dobni ne lehessen; másodsorban arról, hogy a társadalom élete meg ne bénuljon, az egészsége meg ne haljon egyes munkák sztrájkoszerű megszüntetése miatt. Viszont azonban kötelességes gondoskodni arról is, hogy a sztrájk fegyverét élesítő munkásság keresete, munkája érdemének, értékének s az emberies

megélhetési feltételeinek szem előtt tartása mellett biztosítva legyen. A sztrájk letörésére a méltányosság a legalkalmasabb.

Fájdalom, hogy ebből a méltányosságból különösen a fej munkásokkal szemben igen keveset látunk.

Megszűnt a mozdonyvezetők sztrájkja.

A vasutasok mind munkába állottak. — Vasárnap megindul mindenütt a forgalom.

A vasutasok sztrájkja tegnap véget ért. Ezzel a vasúti forgalom ismét a rendes mederbe terelődött. Irtózatossá kár az ország gazdaságában ez a két napos szünet a forgalomnak. Remélhetően az események egy részét a kormányt arra fogják

birni, hogy az alkalmazottak jogos kéréseit honorálja, másrészt az alkalmazottakat megfontolásra inti, hogy máskor e borzasztóan káros fegyverhez ne nyuljanak.

A sztrájk eseményeiről tudósításaink a következők:

Reggel 9 órakor megszűnt a sztrájk.

Budapest, aug. 4. Illetékes helyen nyert értesülés szerint a mozdonyvezetők és fűtők részleges sztrájkja ma reggel 9 órakor Budapesten megszűnt.

Budapest, aug. 4. Este 9 órakor Andréka főkapitányhelyettes előtt Zsitvay Tibor nemzetgyűlési képviselő vezetésével 9 tagú küldöttség jelent meg.

A küldöttség és a főkapitányhelyettes közt beható tárgyalás indult meg, amelynek tartama alatt az őrizetbe vett bizalmi emberek közül többen felvezettek a főkapitányhelyettes szobájába. Ezek az őrizetbe vett intézőbizottsági tagok, mint megelőzően, most is olyan értelemben vallottak, hogy ők a sztrájkot nem akarták, az intézőbizottság szerepét csak azért vállalták, hogy rendbontás ne forduljon elő.

Sarkady Sándor, a Mozdonyvezetők Országos Szövetségének őrizetbe vett elnöke kijelentette, hogy ő is a munka azonnal való felvételé mellett foglalt állást. Hosszabb tárgyalás után a főkapitányhelyettes előtt a küldöttség tagjai, valamint az őrizetbe vett intézőbizottsági tagok megegyeztek abban, hogy a mozdonyvezetők és a fűtők a munkát minden feltétel nélkül az egész vonalon felveszik.

Az éjszakai órákban az összes pályaudvarokat értesítették a sztrájk megszüntetéséről. A mozdonyvezetők és fűtők lakására bizalmiférfiak mentek ki és felhívták a sztrájkolókat, hogy még az éjszaka folyamán jelentkezzenek munkahelyeiken. A jelentkezések folynak és a fűtőhá-

zakban mindenütt serényen folyik a munka.

Tömegesen jelentkeznek szolgáltatásra a sztrájkolók.

Budapest, augusztus 4. A rendőrség délelőtt 11 órakor hivatalosan jelentette, hogy az összes pályaudvarokon tömegesen jelentkeznek a mozdonyvezetők és fűtők a munka felvételére s így a sztrájk befejezettnek tekinthető. — Az államvasutnak módjában van most már úgy a keleti, mint a nyugati pályaudvarról mind több és több vonatot elindítani és a forgalmat talán már a délután folyamán oly annyira fel tudják fokozni, hogy a sztrájk előtti állapotok térnek vissza a vasúti összeköttetések terén.

Míg a személyforgalom csak fokozatosan tér vissza a sztrájk előtti állapotokba, addig a teherforgalmat már is a normális keretek között bonyolítják le. Az összes teherpályaudvarokról ma reggel hosszú vonatsorok vonultak el és a pályaudvari tolatómozdonyok is megkezdtek munkájukat.

Szabadon bocsájtották a mozdonyvezető sztrájk letartóztatott vezetőit.

Budapest, aug. 4. A mozdonyvezetők sztrájkjával kapcsolatosan letartóztatottakat a kormány kezdeményezésére szabadon bocsájtották.

Holnap reggel az összes vonatok a beosztott személyzettel indulnak.

Élet a debreczeni pályaudvarokon.

A debreczeni pályaudvaron a sztrájk megszüntetése hírére lecsillapult az a kis izgalom is, amely két napig észrevehető volt. A pályaudvart megszállva tartó katonaság és csendőrség ma reggel elhagyta a pályaudvart s helyét a nemzeti munkavédelmi szerv foglalta el és őrködik a rend felett, a rendőrséggel

karöltve. A sínparók hosszú kocsisorok állanak, de mozdony alig egy-kettő mozog a síneken. A pályaudvar várótermében is megindult az élet. A beállított szükségvonatokra igen sokan váltották meg jegyeiket.

Három napos stagnálás után lassanként megindul az élet a vonala-

kon. Az elmúlt éjjel 2 órakor egy tehervonat indult el Budapestre, amely tisztán csak élelmiszert szállított. Reggel 3 órakor két vonat fűtött be Debreczenbe Budapestről, amelyiknek egyike tegnap reggel, másika tegnap déln indult el. Délelőtt 10 óra tájban befűtött a tiszalöki és nagyléltai vicinális is. Ezeket a vonatokat vasúti mérnökök vezették. A vonatokat csendőrség kísérte, őrködve úgy a vonat, mint az utazók életének biztonsága felett.

A beállított szükségvonatok rendszeren, pár órai késéssel futottak be a pályaudvarra. Így a ma reggel 7 óra 55 perckor Budapestről elindult személyvonat délután 5 óra 10 perckor érkezett Debreczenbe. Ez a vonat Budapestről még mérnök vezetésével indult el, de őt már Szolnokon rendes mozdonyvezető váltotta fel. Ez volt az első vonat három nap óta, amelyet hivatalos mozdonyvezető hozott be Debreczenbe.

Szolgáltatásra jelentkeznek a debreczeni mozdonyvezetők.

A debreczeni üzletvezetőség területén lévő vasutas-sztrájk ügyében illetékes helyen a következő felvilágosítást adták:

A mozdonyvezetők küldöttsége felkereste az államrendőrség főkapitányát és kijelentették, hogy hajlandók munkába állni. A mozdonyvezetők a fűtőházakban szolgáltatásra jelentkeztek.

Tegnap bevezettek egy személyvonatot Budapest felé, az 1711. számú, amely Nyíregyházától indult 10.40 órakor, Debreczenből indult Budapest felé 12.30-kor.

Debreczenben is felveszik a forgalmat.

Az esti órákban a pályaudvar környékét rengeteg ember lepte el. Mindnyájan a budapesti gyorsvonat megérkezését várták. A várakozók közt igen sokan munkásruhába voltak öltözve. Ezek több mint százan sztrájkoló mozdonyvezetők és fűtők voltak, akik a fővárosba küldött bizalmi emberek megérkezésére vártak. Azoknak nyilatkozatától tették ugyanis függővé további magatartásukat. Munkatársunk kérdést intézett az egyik mozdonyvezetőhöz, hogy fölveszik-e ma este a munkát, mire a kérdezett szinte ingerülten felelt:

— Nem tudjuk mi még.

A nemzetvédelmi szerv tagjai a pályaudvar halljából az ott tartózkodókat kiutasította, akiknek számával még nagyobbra nőtt a tömeg.

A pályaudvar be- és kijárójánál a nemzetvédelmi szerv tagjai minden bemenőt igazoltatnak. Kinn a pályaudvar perronján mozgalmas élet uralkodik. A pesti gyorsvonat megérkezését nemcsak az utazók, hanem a vasutasok és mozdonyvezetők is izgatottan várják. A gyorsvonatot Nyíregyházára vivő mozdony a postaépület előtt pöfög.

Szombaton este öt vonat indult el.

A vasúti étterem előtt áll a Bösörzvény felé induló motoros vonat. Egy vasutastól munkatársunk a mozdonyvezetők munkába állásáról a következőket tudta meg:

— A forgalmi iroda fél hét órákor kapta meg a forgalom felvételére a távirati utasítást. A mozdonyvezetőket azonnal értesítették a forgalom felvételére, a mely ugy a személy, mint a tényleg viszonylatban este nyolc órákor beállott. A forgalom felvétele után öt vonat indult el. Egy Budapestre, egy személy Püspökladányba, egy személy Tiszalökre, továbbá egy gyorsvonat és egy gyorsvonat Nyiregyházára.

Megjön a gyors.

Közben 10 percnél később megérkezik a gyorsvonat, melyen alig van hely. A mozdonyt követő postakocsiban egy pár csendőralakja tűnik fel, akik a vonatot Budapestről Debreczenbe kísérték. Alighogy a vonat megállt, a mozdony fűtőjét azonnal körülvették debreczeni kollégái és élénken érdeklődtek a sztrájk befejezésének körülményeiről.

— Kényszerítettek bennünket, — hangzott a válasz.

Egy elfolyt káromkodás volt hallható az egyik elkeseredett debreczeni fűtő szájából.

A vonatot továbbvivő mozdonyt közben a vonathoz csatolják. A peronról egy félzakasz csendőrmegye a postakocsi felé egy hadnagy vezetésével és felszáll a vonatra. — Elindul a bösörzvényi motoros és öt perc múlva kiindul az állomásról a gyorsvonat is.

A peronon Balás Károly üzletvezető egy nagyobb társasággal az eseményeket tárgyalja. Munkatársunk kérdést intéz hozzá a helyzetről.

— A forgalmat ma este 8 órákor minden vonalon felvettük. A mozdonyvezetők egy része felvette a munkát, míg a másik része még nem hiszi el a sztrájk befejezését addig, míg a bizalmi emberek Budapestről vissza nem érkeznek.

A beszélgetés alatt egy detektív jött jelenteni, hogy a pályaudvar előtt összecsoportosult mozdonyvezetők kijelentették, hogy bizalmi emberük megérkezéig nem veszik fel a munkát és holnap reggel a Nagyerdőre vonulnak ki.

A háromnapos sztrájk, mely megbénította az ország vonalait a vasúti forgalmat, a mai napon véget ért. Az a kis izgalom, amely még ma a sztrájkolókat egyes rétegen uralkodik, a holnapi napon minden bizalommal lecsillapodik és minden visszatér a rendes kerékvágásba. De vajon tanult-e ebből a kormány.

A korona 0.31¼

Zürich, augusztus 4. Berlin 0.0004 és hétényolcad, Hollandia 219.50, Newyork —, London 5.58 és egynegyed, Páris 25.51, Milano, 32.27 és fél, Prága 16.35, Budapest 0.03 és egynegyed, Belgrád —, Bukarest 2.25, Varsó 0.0023, Bécs 0.0078 és fél, osztrák bélyegzett —, Szófia 5.20.

▼ SZÍNHÁZ ▼

„Meteorban” vasárnap Ezren egy ellen, Maciste főszereplésével. Két rész egyszerre.

„Titkok háza” közkívánatra Hétfőn, kedden a „Meteorban”. Jegylovétel vasárnap.

Cirkusz Démon nagy cirkusz attrakció ma utoljára az Apollóban.

A fajvédők kormánybuktató törekvése meggyúsult.

A megtisztult egységspárt első értekezlete.

Budapest, augusztus 4. Ma délelőtt tartotta az egységes párt a fajvédők kiválása óta az első pártértekezletet, amelynek nyugodt tárgyalási hangján, amellyel az egyes kérdéseket tárgyalták, meglepő, hogy nemcsak a párt egysége szilárdult meg a legteljesebb mértékben, hanem hiányzik az a pár képviselő, aki állandóan, mint a párt álláspontját, igyekezett a maga véleményét felülmúlni s ezáltal saját céljait előtérbe tolni.

Kormánypárti körökben ugy látják a helyzetet, hogy az egységes párt nemcsak belsőleg fog megerősödni, de külső támogatásban is lesz része. A közeljövőben lehetnek tartják a politikai körök, hogy csatlakozások fognak történni az egységspárthoz.

Előreláthatólag szerdára már befejezik az indennitási javaslat részletes vitáját.

Csütörtökön a tisztviselők létszámapasztásáról szóló törvényjavaslatot veszi a nemzetgyűlés tárgyalás alá, amelynek leterjesztése után a pénzügyminiszter által legutóbb betervezett két javaslat tárgyalása következik. Előreláthatólag a jövő hét folyamán a nemzetgyűlés befejezi tanácskozásait és a Ház hosszabb szünetre megy.

A disszidensek izoláltan maradnak.

Budapest, augusztus 4. A fajvédők kudarcra váró kormánybuktató törekvéseinek meggyúsulása

A pénzügyminiszter mérsékli a jövedelem- és vagyonadókat.

Az adómentes létminimum másfélmillió korona.

A miniszterelnök fogadó szobájában tegnap értekezlet volt, melyen Kállay Tibor pénzügyminiszter nyilatkozott az adóvalóztatási törvényjavaslatról. Ő is súlyosnak tartja az 1921. évi jövedelem- és vagyonadó 25-szörösét az 1923. évre és kijelentette, hogy hajlandó ezt a szorzószámot 20-szorosra leszállítani. Igéri, hogy ahol a jövedelem- és vagyonadó túl magas, új adókiegészítést eszközölni. Hajlandó a szőlő- és házadó tekintetében méltányos engedelményt tenni. Azoknak, akiknek jövedelme tisztán szőlőben és

házban van, a szorzószám alkalmazást nem nyer, tehát ugyanannyi százalékot fizetnek, mint az 1920—21. évben.

A létminimum kérdésében kimondotta a miniszter, hogy 500 arany koronának megfelelő jövedelem, ami ma egy és fél millió koronának felel meg, nem kerül adózás alá. Azonban az 1922—23. évben keletkezett új vagyonokat, ha birtokosuk 1921-ben adómentességet élvezett, a létminimum alapján meg kell adóztatni.

Bethlen István gróf miniszterelnök a ma tartott pártértekezleten kijelentette, hogy a belpolitikai kérdések végleges rendezését a Benes-féle tárgyalások befejezése után veszi kezébe.

Mit követelnek a bortermelők.

A képviselőház háznagy szobájában csütörtök délután a szőlőtermelés helyzetének javítása tárgyában értekezlet volt, amelyen Héjj Imre ismertette a szőlősgazdák rendkívül súlyos anyagi helyzetét, majd beható vita után a következőkben állapodtak meg: Az egybegyűlt képviselők kérik a kormánytól a buzaadó csökkentését a szőlőtermelőknél. A luxusadó értékhatárának ezer koronára való felemelését és azon túl a mindenkorai korona értékéhez való igazodását. A bortermelési adó eltörlését. A jövedelmi és vagyonadó tervbevitel többszörözésének elejtését. Szőlők felújítására alkalmas állami oltványtepek létesítését. — A borkivitel hathatós szorgalmazását s e célból a külföldön állami áruraktárak felállítását. A borászati törvényjavaslat sürgős letárgyalását.

A tőzsdeadót megkétszerezik. Budapesti tudósítónk jelenti: A pénzügyminiszter felhatalmazást kapott a tőzsdeadót megkétszerezéséről.

Kevés eső volt. Meteorológiai intézet jelentése. Hazánkban csak a nyugati széleken volt kevés eső. A hőmérséklet még ma reggel is magasabb a normálnál. A maximum Budapesten és Pécsen 33 fok, a minimum 13 fok Celsius Csengerben. Időprognózis: Tulnyomóan derült, száraz idő várható, későbbi hőemelkedéssel.

A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pénz (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	19115 K	19615 K
Angol font	87110 K	89110 K
Holland forint	7447 K	7677 K
Francia frank	1106 K	1139 K
Svájc frank	3400 K	3600 K
Léva	177 K	184 K
Cseh korona	566 K	576 K
Bel	94½ K	101½ K
Lira	823 K	867½ K
Dinár	199 K	206 K
Német márká	0.02 K	0.06 K
Leungel márká	0.078 K	0.092 K
Osztrák korona	0.268 K	0.285 K
Napoleon arany	65000 K	— K
Dán korona	3450 K	3560 K
Norvég korona	3080 K	3160 K
Svéd korona	667 K	627 K
Belga frank	880 K	914 K

Mi legyen a Hortobágyon éhező jószággal? A hortobágyi nagy intelligencia kapcsolatosan felmerült az a gondolat, hogy az erdőket kell megnyitni a jószág előtt. Az összes erdőket és vágásterületeket, ahol a mesterséges felújítás még nem kezdődött, vagy legalább két évet betöltött az ültetés, szabadítsák fel az éhező jószágnak. De ezakis a Hortobágyról hazaszorult jószágra adjon legelőcédulát a számvevőség. Azoknak, akik az erdősegen kint laknak, számos vagy jármos jószáguk nincs, ne adjanak. Mint értesülünk, a gazdák érdekképviselete ilyen irányban tesz lépéseket a tanácsnál.

Hordókat ajánl a Gazdasági Egyesület. Egyesületünk ajánlatot kapott 20 darab prima szlavonai tölgyből (nem fűrészelt, hanem hasított dongából) való új, erős 1922. évi gyár- és hitelesítésű hordóra. Ürtartalmuk 350 literrel 642 literig. A hordók 8—8 vasabroncsal vannak ellátva. Ara hektoliterenként 80 kg. buza, vagy annak ellenértéke. Felvilágosítást készséggel nyújt az Egyesület. — Ugyancsak ajánlat érkezett 800 darab 1—2 vékás ürtartalmú hámozatlan fűzből készült prima minőségű kosárra is. Ara 1500 K-tól 2500 K-ig.

Bérszántás. A termés fokozásának legfőbb eszköze a talaj okszerű megművelése. Ez pedig a meggritkult igavonó állatállomány, a nagy takarmány- és legelőhiány következtében a gazdának nagyon sok gondot okoz. Ennek megkönnyítése céljából a Debreczeni Gazdasági Egyesület vezetősége érintkezésbe lépett a közpohai bér gazdaság intézőségével motorkével bérszántás eszközése céljából. Nevezett bér gazdaság hajlandó bérszántást vállalni s feltételeit közölte a Gazda-

▼ KÖZGAZDASÁG ▼

A buza ára 74,000—77,500 korona.

Budapest, aug. 4. A mai terménytőzsdén a 78 kilogrammos buza ára változatlan maradt. A 75 kilogrammos buza árában azonban az árjegyző bizottság arra való tekintettel, hogy kereslet alig volt iránta, leszállította. A rozs és árpa ára emelkedett. Hivatalos árak: Buza 76-os

tiszavidéki ó 75,—76,000, 76-os egyéb származású ó buza 74,000—75,5000, 78 kilogrammos tiszavidéki buza 76,500—77,500, egyéb 76,000—70,50000, rozs 50,000—51,000, takarmányárpa 45,000—47,5000, zab 70—72,000, tengeri 55,0005—6,5000, repce 127,500—135,000, korpá 31—32,000.

A Debreczeni Gazdasági Egy. tagdíjának befizetése esedékessé vált. Nehogy az egyesület működésében zavar álljon elő, a tagdíj befizetésére hívjuk fel az egyesület tagjait.

Nemesfémjelentés. Budapestről jelentik: Ezüst egykoronás 1900, 2 koronás 3800, forint 5000, 5 koronás 9800, 10 koronás arany 50,000, 20 koronás arany 100,000, ducát arany 57,000 korona.

Ezüst 800-as 380, 750-es 360, arany tört, 14 karátos 9300, szinarany 17 ezer, platina 160,000, forgalom csekély, irányzat lanyha.

A pentezugi kulbér befizetésének határideje e héten lejár. — Kellemetlenségek elkerülése céljából figyelmezteljük erre azon gazdáinkat, kiknek jószága e legelőn jár, hogy kötelezettségüknek a lejárat napjáig tegyenek eleget.

sági Egyesülettel. Felhívjuk azon gazdátársainkat, kik a bérszántást igénybe óhajtnak venni, hogy ebbeli igényüket a debreczeni Gazdasági Egyesületnél jeleljék be, ahol a feltételekről kellő felvilágosítást nyerhetnek.

Nemesített vetőmag előjegyzése. Minden gazda tudja, mily előnyökkel jár a nemesített vetőmagvak használata. A Debreczeni Gazdasági Egyesület vezetősége érintkezésbe lépett az ország elsőrendű vetőmagtermelő gazdaságaival, hogy a kívánt mennyiségű nemesített vetőmagvakat a legelőnyösebb áron beszerezhesse. Saját érdekében hívjuk fel tehát gazda olvasóinkat, hogy nemesített vetőmagviszességüket jegyezzék elő a tükári hivatalban, hol a szállítási feltételek is megteudhatók.

Helytelen a Hortobágy költségvetése.

2130 darab jószág hiányzik belőle.

A debreczeni gazdasági érdekképviseletet folyton foglalkoztatja a hortobágyi legelőbér kérdése. A számvetőség által kidolgozott költségvetés tanulmányozásánál rájöttek arra, hogy a városi számvetőség a Hortobágyon összeolvasott 19,160 számos jószág helyett csak 16,769 számos jószágot vett fel legelőbér alá. Ez onnan látszik, mert az 50 kg. vett előirányzatot ha 26,000 koronás áron is vette a számvetőség, 218 millió korona jön ki, ami 16,769.23 számos jószágnak felel meg. Hozzá vették még a Zöld tanácsnok cikke által számba vett 260,5 számos városi jószágot, akkor is 17,029.73 számos jószág van az előirányzatban és hiányzik 2130.27 darab, vagy is olvasás által megállapított jószágszámnak 11.12%-a, amit sem az érdekképviselet, sem egyetlen bizottsági tag sem vett észre. Miért hagyta ezt ki a számvetőség? Talán az elhullásra számolt? Nem lehet elhinni. Hiszen a költségvetés az olvasás után készült, amikor pontos adat állott a számvetőség rendelkezésére. Különben is az olvasás után való elhullást nem is szokták leírni.

Hogy áll a való helyzet? A miniszter által jóváhagyott 20 kg. buza legelőbért véve, a bevétel 3832 mázsa, ami a mai 75,000 koronás áruk mellett 287 és fél millió koronát tesz ki a költségvetésben felvett 218 millióval szemben. Ha azonban a pénzügyi tanács által megállapított 30,000 koronás buza árat vesszük, 114,960,000 korona. Az összes kiadások, az épületekre felvett 30 millióval együtt, 84 milliót tesznek ki, tehát így is bőséges fedezetet nyújt a bevétel a kiadásokra. A kiadások legnagyobb tétele a 40 millióos országos földadó, melynek felerészét a tavalyi áron, a másik felét 30,000 koronás buzaáron fizeti be a város és még ebből is kap 5% engedményt. A felügyelet, kezelési költségek, határ- és erdőárkoltatás, állatkóroda, házi kezelésben levő földek kiadásának első részét remélhetőleg már régen kifizelte a város, ha nem fizette ki, úgy sem fizeti valorizálva. Az ösztöndíjakat sem adták ki, bár most jó lenne valakit e díjon a kamarával Dániába küldeni.

Nézzük, hogy áll a költségvetés a 40 kg-os buza bérrrel. Az összeolvasott 19,160 darab számos jószág után esik 7664 mázsa buza, ennek értéke 26,000 koronájával 199,264,000 korona. A június 30-iki közgyűléskor érvényes tőzsdei 44,000 K árral 337,216,000 K; és a mostani debreczeni piaci 75,000 koronás árral 575,580,000 korona. Tehát a 218 millió kiadással szemben több, mint egy félmilliárd korona bevétel áll.

Míg hasonlíthatatlanul nagyobb bevételi többlet áll elő a közgyűlés által kiderítet 50 kg-os buza legelőbér alapján. Így 19,160 számos jószág bére 9580 mázsa buza lenne. Ennek a költségvetési 26,000 koronás alapon 249 millió korona felel meg. A vagyonszállás 30,000 koronájával 287 és fél millió. A június 30-án érvényes 44,000 koronás tőzsdei áron 422 és fél millió és az augusztusi debreczeni piaci áron

A törvényszék kéri a nemzetgyűléstől Kiss Menyhért mentelmi jogának felfüggesztését.

Az ügyészség szerint jogosan vádolható, mint felbujtó.

Budapest, aug. 4. Köztudomású hogy a budapesti kir. ügyészség pénteken megkeresést intézett a büntető törvényszék elnökségéhez, amelyben kérte, hogy a törvényszék tegye meg a szükséges intézkedéseket Kiss Menyhért mentelmi jogának felfüggesztésére. A kir. ügyészség a btkv. 481. szakaszába ütköző hivatalos hatalommal való visszaélés bűncselekményét látja fennforogni Kiss Menyhértnek Andrejka főkapitányhelyetteshez intézett szavaiban.

A kir. ügyészség álláspontja szerint a mozdonyvezetők közhi-

vatalnoki jelleggel bírnak, kötelességmulasztás vagy sztrájk esetén nagy kárt és veszélyt okozhatnak az országnak. Aki tehát a mozdonyvezetőket mint köztisztviselőket kötelességmulasztásra buzdítja, az méltán és jogosan vádolható meg, mint felbujtó.

A büntetőtörvényszék helyettes elnöke, Török Géza kuriai bíró a mai nap folyamán a budapesti főügyészséghez már kiküldte Kiss Menyhért mentelmi jogának felfüggesztését kérő jelentést. A törvényszék hétfőn juttatja el az iratot a Ház elnökségéhez.

Akik nem engedik lecsillapodni a hullámokat.

Megint meglebelezte Bakóczy és Haendel P. Nagy Zoltán meghívását.

A lejtőre jutott városi zeneiskola dolga már sok gondot okozott a város tanácsának, a zeneiskolai bizottságnak és mindazoknak, akik a régi, nagy és szép multu kulturális intézmény sorsával törődtek és törődnek. A kellő vezetés hiánya oda vitte a zeneiskolát, hogy most már évek óta nem tudott akadémiákra növendékeket előkészíteni, míg azelőtt évenként két-három kitűnő növendék ment akadémiára. Azelőtt a növendékek száma mindig növekedett, évek óta mindig esőket.

Az az irányzat, amely vak gyűlölséget vitt bele a város társadalmába és közigazgatási életébe és — sub titulo „nemzeti” és „keresztény” —, az a zeneiskolát is odaesetelt csunya harcterű területébe és itt is vad, gyűlölködő, embertelen s ostoba hajsztát kezdett, amelynek áldozatául P. Nagy Zoltán ragadt meg, aki lelke és felvirágoztatója volt a zenedének és elismert művészműber. A huberti időknél s azután is sikerült „kommunisztikus” magatartás címén elejteni ezt a kiváló embert. Am, mint minden hazugság, ez sem elhetett sokáig s a Bethlen-kormány alatt egy a városával s a polgársággal együtt érző főispán, Hadházy Zsigmond dr. hivataloskodása alatt végre sikerült a levezetett kurzuslógok bűneit eltüntetni s a tanácsnak módjában volt P. Nagy Zoltánt vissza, illetve meghívni a zeneiskola igazgatói tisztére, ami egyetlen lehetséges megoldás ma arra, hogy a sok milliós anyagi és kulturális deficitet szinylődő zeneiskolát régi nivójára, sőt fölé emeljék.

A város közönsége is megnyilatkozott már, hogy P. Nagy Zoltánt kívánja e tisztségre, akkor, amikor szinte egyhanguan megválasztotta már egyszer. Ekkor azonban egy törvénytelen felebbezés megakadályozta a közönség teljesülését. A mostani meghívás után mindenki csak azt hihette, hogy végre békeség lesz és P. Nagy Zoltán nyugodtan dolgozhatik a zeneiskola fölvirágoztatásán. Azonban nem. A kurzus végvényei, akik valahogy visszamaradtak az új tisztulói levélben is, még egyszer rá akarnak

tapasztani valamit P. Nagy Zoltán meghívására s meglebebezték azt.

Szombaton délelőtt Bakóczy Gábor, Haendel Vilmos dr., Benkő János, Rickl Antal aláírásával ugyanis beadvány érkezett a városi tanácshoz, amelyben az aláírók meglebebezik a városi tanácsnak azt a határozatát, amelylyel P. Nagy Zoltánt zeneiskolai igazgatónak meghívták. A beadványban azzal indokolják álláspontjukat, hogy annak a P. Nagy Zoltánnak, akinek zeneiskolai igazgatóvá történt megválasztását a belügyminiszter megsemmisítette, meghívás folytán nem lett tisztázva a kommunizmus és az oláh megszállás alatti magatartása.

A felebbezés kétségtelenül két elsősorban kurzus-íróknak, Bakóczy Gábornak és Haendel Vilmos dr.-nak a műve, akik már az elmúlt közgyűlésen sugtak-bugtak egymással, jól összetalálkozván a két ember. Csodálatos párosulás. Ők még ma is abban a diluviális időből hozott eszmévilágban élnek, hogy P. Nagy Zoltánokat kommunizmussal és oláhizmussal lehet elűzni arról a helyről, amelynek hivatottjai és amelyre hivatottak. A gyűlölettel teljes üldözés világát képviselik még mindig a unalomig felszólaló s gesztikuláló Bakóczy és a csöndes elvonultságban üldögélő képviselőjelölt. Nem engedi a szívük, hogy egyszer már olyan emberekkel szemben, mint P. Nagy Zoltán is, hagyjunk föl azzal a kommunoláhizmussal, legyen már együttműködés, legyen béke, Micsoda keresztényi szívek lehetnek ezek?

Munkatársunk egyébként érdeklődött a felebbezés sorsa felől illetékes személyeknél, akikről azt a választ kapta, hogy a tanács javaslata az lesz, hogy a közgyűlés a felebbezést utasítsa el. Az elutasított közgyűlési határozatot pedig az idevonatkozó törvény-cikk értelmében meglebebeznem lehet, így P. Nagy Zoltán véglegesen igazgatója marad a zenedének. Már pedig ösmeretes a közgyűlés álláspontja a kérdésben, egyhangú álláspontja: a zeneiskola igazgatója P. Nagy Zoltán legyen.

718 és fél millió, az augusztus 5-iki budapesti áron 737 és fél millió korona. Tehát több, mint háromszoros bevétel a kiadással szemben. Így fizet rá a szegény város a Hortobágyra. Így már nem szabad, de nem is lehet megnyomorítani a jószágirtó gazdákat épen akkor, mikor a legelőbér a legrosszabb. Hiszen a gazda hamarabb ráfizet a jószágirtásra, mint a város. — Az egészséges alapon nyugvó állattenyésztés nemcsak a gazdának, a földmivelésnek, a városnak, hanem a fogyasztónak is elsőrangú érdeke. Amióta Erdély és a szatmári vidék leszakadt tőlünk, a hus ára folyton emelkedik és drága pénzért egy falat jó húst nem kap a fogyasztó. A Hortobágyra mind mennyiség, mind minőség tekintetében nagy jövő vár. De nem úgy, hogy az állattenyésztőket a magas bér folytán elriasszuk. Ugy hallottuk, hogy a hortobágyi legelőbér egyrésze a tisztviselők fizetésére kellene. Erre az a válaszuk, hogy tisztviselőit az egész város közönségének kell eltartani és el is tudja tartani, ha nemcsak egyetlen társadalmi osztályt terhel meg vele.

Végül. Ha a hortobágyi legelőbért buza árban valorizálják, akkor azt kéri a gazdák, hogy a bikabért is ilyen arányban fizessék a bikatulajdonosoknak, mert ellenkező esetben megtörténhetik, hogy több legelőbért fizet a gazda a közszolgálatba adott bikáért, mint amennyi díjat kap érte. Hasonlóképp kérni fogják a tavasszal befizetett kutbérnek valorizációját is.

A városi zeneiskola meghívja Höchtl Margitot.

P. Nagy Zoltán budapesti utja.

Hirt adott már az Egyetértés, hogy a városi tanács a zeneiskola új igazgatóját, P. Nagy Zoltánt, fontos iskolai ügyek elintézésére céljából Budapestre küldötte.

P. Nagy Zoltán ezen utjáról tegnap tett jelentést a zeneiskolai bizottságnak. A kiküldetés teljes sikerrel járt, mert úgy az országos zenei szakfelügyelőséggel folytatott tárgyalásai, mint az üresedésben lévő állások betöltésénél felmerült kérdések legjobb elintézését nyertek.

A zongora tanári állást Höchtl Margit kiváló zongora művésznővel létrejött megállapodás szerint elintézték tekinthető. — A bizottság úgy ezt, mint a zeneszerzés, összhangzattan tanszék betöltésére irányuló és szintén előhaladott stádiumban levő megállapodásokat nagy meglepéssel vette tudomásul.

P. Nagy Zoltán jelentésével és Höchtl Margit meghívásával a városi tanács csütörtöki ülésén fog foglalkozni.

Közisztviselők nem fizetnek villanyelöleget. A városi tanács pénzügyi ülése kimondotta, hogy közisztviselőktől a villanygyár nem kérheti a villanyelöleget. A vállalat igazgatója a határozatot tudomásul vette.

Pénzügyi nyugdíjasok figyelmébe. Az 1923. évi 6000 M. E. sz. kormányrendelet alapján felhívtnak azok a pénzügyi nyugdíjasok, özvegyek, árvák, végül kegydíjasok, akik nyugdíjilletményüket a debreczeni m. kir. állampénztárnál veszik fel, hogy nyugalmába helyezesükre, illetve az özvegyeknél néhai férjük, árváknál néhai atyjuk legutolsó kinevezésére vonatkozó okmányokkal pénzügyi palota, földszint 7. számú szobában saját érdekükben haladéktalanul jelentkezzenek. Számvetőségi főnökhelyettes.

A Debreczeni Vas- és Fémmunkások h. csoportja vasárnap d. e. e. hó 5-én, délelőtt fél tíz órakor a (Margit-fürdő) Munkás-Otthon disztermében tartja fél évi közgyűlését. Minden vasmunkás ott legyen.

Ékszeret ingyen becsül meg! Eladó arany, briliáns, ezüst-**Ékszerfémház** Budapest, Alsóerdősor 3. sz. tárgyakért óriási árat fizet: Rákóczi-ut sarok.

HIREK

Tájékoztató.

1923 augusztus hó 5.

Meteor-mozgó : 3, 5, 7 és 9 óra : Ezzen egy ellen.

Uránia mozgó : 5, 7 és 9 órakor : Tomparka kalandjai és Diadalmos ifjuság.

Vígyszínház mozgó : 5, 7, 9 órakor : Amihez minden asszony ért és Nyugat leánya.

Apolló mozgó : 7 és 9 órakor : Démon circus és az Elna kitörése.

Közművelődési könyvtár nyitva : reggel 8-tól este 8-ig.

Városi muzeum : Történelmi és néprajzi osztálya, a Csokonai-kör ereklyetára nyitva d. e. 9-12-ig, d. u. 2-4-ig.

Éjjeli szolgálatot tartanak a következő gyógyszertárak : Kígyó (Piac-u. 33.), Magyar korona (Péterfia-u. 10.), Csillag (Árpád-tér 1.)

DTE-DKASE mérkőzése délután fél hat órakor, Újgötteri pályán.

1923 augusztus hó 6.

Uránia mozgó : 7 és 9 órakor : Új műsor.

Vígyszínház mozi : 7 és 9 órakor. Új műsor.

Közművelődési könyvtár nyitva : reggel 8-tól este 8-ig.

Éjjeli szolgálatot tartanak a következő gyógyszertárak : Kígyó (Piac-u. 33.), Arany egyszarvu (Kossuth-u. 8.), II. Rákóczi Ferenc (Külsővásártér 1.), Nádor (Szent Anna-utca 66.), Csokonai (Mester-u. 43.), Reménység (Csapó-u. 22.).

Kincstári haszonrészesezés aug. 15-ig befizethető.

Választók kijavított névjegyzéke aug. 15-ig megtekinthető a város-házban.

Országos vásárok tartanak :

- Aug. 5. Abádszalók.
- Aug. 5. Apostag.
- Aug. 5. Járókszállás.
- Aug. 5. Kecskemet.
- Aug. 6. Fehérgyarmat.
- Aug. 6. Kétegyháza.
- Aug. 6. Mezőkeresztes.
- Aug. 6. Nádudvar.

A politika berkeiből.

Végre tisztul a láthatár. Gömbös és nyolc társa kiléptek az egységes pártból. Ha a választások vezetését nem adták volna ennek a lármás, hatalmi tullenésbe esett ifjunak a kezébe, más képe volna a nemzetgyűlésnek. — Talán belátja most már a miniszterelnök ur, hogy csakis a liberálisok terére való állépnak adhat neki erőt, nemzetünknek a külföld előtt tekintélyt.

A kormány a nemzetgyűléssel karöltve kell dolgoznia — mondotta a pénzügyminiszter — igaz van, ez fontos államérvék, ezt könnyen elérheti, ha a rohamlépésekkel haladó drágításával, a megélhetés nélkülözhetetlen cikkeire kincstári részesezés, forgalmi, fogyasztási és minden kigondolható adók kiadásával nem követné a Bach-korszakbeli finanszpolitikát, hanem ehelyett rendszeresen a létminimumot, és a nagy jövedelmeket fokozatosan emelkedően adóztatná meg.

Véges eszű ember, akárhogy töri a fejét, nem tudja megérteni: miért fontos államérvék a „Hangya”-nak milliárdos állami hozzájárulással való támogatása? A Hangya éppen olyan üzleti vállalat, mint bármely más kereskedelmi vállalat, nem tartjuk igazságosnak, hogy a polgárság, mint szenvedő alany zsebéből ki vegyék az obulusokat és a Hangya feneketlen zsákjába tegyék s ezen felül különféle állami kedvezményekkel dédelgesse. Ha a Hangya életre való vállalat, éppen úgy meg kell élnie a maga ember-

Az ipari munkások bérmozgalma mind általánosabbá lesz.

A munka zavartalanul folyik — az egyezkedéseket békésen folytatják.

A válságos gazdasági helyzet újabb bérkövetelésekre kényszerítette az ipari munkásokat.

A múlt hét folyamán bejelentett bérmozgalmakhoz a héten több iparág munkásai és a kereskedelmi alkalmazottak is csatlakoztak. Az eddigi egyezkedések csak a női szabó iparban vezettek eredményre, teljes kialakulás a jövő hét folyamán várható.

Az ipari munka mindenütt rendesen folyik, ami megkönnyíti a munkaadók helyzetét és elősegíti a kiegyezést.

Az épületlakatos munkások órabérük megállapítását a 6-os buzaliszt kilogrammonkénti árában kívánják, amit a munkaadók az első tárgyaláson nem fogadtak el. Újabb tárgyalást 8-án, délelőtt tartanak.

A női szabók július hó 30-án érvényben volt munkabérük 25 százalékos emelésében egyeztek meg.

Az építő iparosok követeléseiket 1044 korona minimális és 1117 korona maximális órabérben állapították meg. Az eddigi tárgyalásaik még eredménytelenek s így 6-án folytatólag egyezkednek.

A borbélyok 10-én tartják újabb egyezkedési tárgyalásukat. Követelésük heti 12,000, 15,000 és 18,000 korona. Ugyancsak a jövő héten tárgyalnak a férfi szabók és a cipészek. A cipészek 100 százalékos béremelést kérnek.

A kereskedelmi alkalmazottak bérmozgalma még nem alakult ki teljesen, a tárgyalásokat 8-án, délelőtt tartják meg.

ségéből, mint ahogy meg tud élni a kereskedő, aki csakis a maga szaktudására, szorgalmára és becsületes sáfárkodására támaszkodhat. Nem tudjuk: akcióképeselek-e a kereskedelmi érdekképviseletek. S ha nem! Szervezkedjenek, hogy az összeforrottságban rejli erővel odaemelhessék a gazdasági kultúra legfontosabb tényezőjét: a kereskedelmet, hogy az egyed-árusági törekvésekkel szemben sikerrel léphessenek ki a porondra

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban : Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Gábor András s.-lelkész, karéneket énekel a Postás Dalkör, d. u. 5 órakor prédikál Papp Imre s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Szele György lelkész, d. e. 11 órakor Konrad Zoltán vallásitanító lelkész, d. u. 3 órakor prédikál Ladányi Zsigmond s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor prédikál Ifj. Csányi Benjámán s.-lelkész, d. u. 5 órakor prédikál Gábor András s.-lelkész. Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc lelkész, d. u. 3 órakor prédikál Peleskey Sándor s.-lelkész. Ispótyai templomban d. e. 10 órakor prédikál Tóth Sándor lelkész, d. u. 3 órakor prédikál Zámory Sándor segédlelkész. Homokkertben d. e. 10 órakor prédikál Kustár Dániel vallásitanító lelkész. Nyilas-telepen d. u. 5 órakor prédikál dr. Bötlykös Béla s.-lelkész. Szegényházban d. e. 10 órakor prédikál Zámory Sándor s.-lelkész.

Tanyai istentisztelet. Kösélyszen : Nagy Lajos vallásitanító lelkész.

A Debreczeni Keresztyén Ifjúsági Egyesület f. hó 5-én rendes heti összejövetelét Kollégium, földszint 4 sz. délután 5 órakor tartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete vegyes énekkarának tanulási órái hetenkint csütörtökön tartatnak a kollégium ének- és zenetermébe. — Este 7-8-ig a hölgyek, 8-9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogad-

ja Szabó Lajos ref. kántor, kar-nagy.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca 3. szám) az istentisztelet augusztus hó 5-én, vasárnap d. e. 10 órakor kezdődik.

Isteniszteletek sorrendje a római katolikus templomban. Vasárnap 6 7 8 9 11 és fél 12 órakor csendes szent mise, fél 10 órakor ünnepélyes arany miséjét mutatja be Palkovics Károly kegyesrendi áldozópap, ny. tanár, szent beszédet mond Tárkányi Ferenc kegyesrendi tanár. Délután fél 4 órakor szent beszéd, utána Jézus szent szívének ájtatossága.

A gör. k. h. templomban tartandó vasárnapi istentiszteletek sorrendje. Reggel 8 órakor reggeli istentisztelet, fél 9 órakor olvasott szent mise, fél 10 órakor nagy szent mise szent beszéddel, utána vízszentelés és egyháztanács gyűlés, délután 3 órakor vespere, 4 órakor oltári szentségimádás, fél 5 órakor rózsafüzér ájtatossága. Hétfőn, Urszinel-változás ünnepén, ugyanezen sorrendben.

Közigazgatási bizottsági ülés. A város közigazgatási bizottsága folyó hó 7-én, kedden délután tartja dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökele alatt rendes havi ülését.

A Mezőgazdasági Bizottság ülése. A debreczeni törvényhatósági mező gazdasági bizottság é. hó 5-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart. A bér-megállapító bizottság megválasztása.

Holnap kezdődik Lőrinc-vásár. A debreczeni nyári nagy vásár, vagy mint nevezik, nagyboldogasszonyi, vagy népiesen Lőrinc-vásár, holnap, augusztus hó 6-án kezdődik a bér- és gyapjувásárral. Augusztus 7-8-án termény, toll, dió, méz-vásár. Augusztus 9-10-én juhvásár, 11-én disznó-, 12-én ló-, 13-14-én baromvásár. Ugyancsak 12-14-ig lesz a kirakodóvásár is.

Esküvői hir. Steier Böske és Láng Árpád f. hó 5-én délben fél 1 órakor tartják esküvőjüket (Arany János-utca 50.).

Eljegyzési hir. Vékony Zoltán pus-kaműves eljegyezte Turi Mihály m. kir. fogházör kedves leányát, Ir-muskát.

A nemesi rang feljegyzése az anyakönyvbe. A belügyminisz-ternek a napokban kiadott rende-lete szerint az anyakönyvbe a nemesi főnemesi (nemes, báró, gróf stb.) rangot be kell jegyezni, a mit azonban hitelt érdemlően igazolni kell. A tudori címet ezenul szintén fel kell tüntetni, ellenben a társadalmi címzések (méltóságos, nagyságos, tekintetes, ur, ur-nő) mellőzendők az anyakönyvben.

Az Ördögárka keresése. A váro-si muzeum kéri azon debreceni polgárokat, akik a banki erdős pusztán helyszíni megfigyelés alapján ismerik a Fancsika felől keresztül vonuló Ördögárka nevű őskori eredetű földművet, ezen árok fekvéséről való tudomásukat vagy levélben, vagy élőszóval szí veskedjenek közölni Zoltai Lajos-sal a muzeumban.

Hegyes falva nem a Hartstein bir-tokon volt?! A muzeumi és levél-tári kutatók azon véleménye, hogy ők a rég elpusztult Hegyes közsé- get a Hartstein birtokon találták meg, egyes régi gazda családok inva-dékaiban kételyt támasztottak és azt állítják, hogy évszázados szájhaj-gyomány szerint Hegyes falva és annak temploma a Kishegyesi-uton innen, a Pece-parton egy dombos hátán, a Bör Sándor-féle tanyán lett volna. Mivel ezt többen állítják, jó lesz itt is keresni, mert esetleg egy település nyomaira akadhát a muzeum. Különben a Hegyesen min-den háton, halmon emberi település nyomait lehet megtalálni. Ember-csont, edénytöredék, tégladarabok hirdetik, hogy egykor itt emberek éltek megelégedve, boldogan.

Viszontlátás. Még kis fiu vol-tam, mikor először említették nekem a nevét. Sok szépet, sok jót mondtak róla. Azt mondták, na-zott intelligenciáját ismét kéjeleg-nál! Nagyon imponált nekem. Csunya fiu volt és ismeretlenül szereltem. Később jóba lettem vele. Megnőtt a rövid nadrágom és a hosszú nadrágom tetszett neki! Barátjának nevezett! Oly boldog voltam. Sokat voltam vele együtt. Ijesztő arca van. Sze-möldöke összenöve, széles nagy feje, gömbölyű vastag arca. — Mefistónak hittem az arca miatt, mások meg „Molnár ördögének” neveztek rutinizottsága miatt. Ő tanított engem. Tőle tanultam. Jó mesterem volt, türelmes tanító. Aztán itt hagyott! Elment tanulni, orvos akart lenni. Sok sze-rencsét kívántam és nagy jövőt jósoltam neki. — Négy évig nem igen láttam, csak hallottam, hogy pokoli erővel tanul Néha felbuk-kant poros városunkban, aztán megint elment. Két hete felkere-selt, megmondta, hogy már szí-gorló orvos és itthon marad pár hónapra. Kértem, hogy látogasson meg, hogy azóta jóval foko-zott intelligenciáját ismét kéjelg-ve szívhattam magamba. Tagadó választ adott — és eltűnt . . . — Hét óra lehetett ma reggel, mikor a nagyságos asszonnyal találkoztam a nagytemplom előtt, dol-gozni mentem, de korán volt még, hát csatlakoztam hozzá. — Tudja mi újság? — kérdi tő-lem. Ődi doktor dinnyét és főze-léket árul a Rákóczi-piacon! — Mint az ágyugolyó, úgy kerültem mellőle a piacra. Tágranyított szemmel, hegyezett füllel állok egy nagy fa mellett, mint egy kő és nezem a Mesterem, a nagy Me-fisztót, aki szuggerálja az asz-szonyságoknak, hogy jó dinnyét vegyenek! Összeszorult a lelkem, megeredtek a könnyesatornám és ő büszkén mondta nekem : „nem baj az fiam, ha más idő lesz, én még nagy ember leszek”.

C. J.

Akinek pénze van

helyezze el azt kosztkamát me lett leendő gyümölcsöztetés céljából a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat Központi irodájáná, Debreczen, Veres-utca 9. szám alatt.

Kamatot kapnak egy hónapra :

- 100-ezer korona után : 10-ezer koronát.
- 200-ezer korona után : 20-ezer koronát.
- 500-ezer korona után : 50-ezer koronát.
- 1 millió korona után : 100-ezer koronát.

A legkisebb elhelyezhető összeg 100-ezer korona! Hivatalos órák : állandóan egész nap, reggel 8 órától esti 6 óráig.

A városi muzeum zárva van a képtárral együtt máig fogva szeptemberig. Komoly érdeklődők és átutazó idegenek azonban a történelmi és a néprajzi osztályt hétköznapi napokon is megtekinthetik.

Az Ipartestület az adó-valorizáció ellen. A Debreczeni Ipartestület elnöki tanácsa szombaton délután Németh Aladár elnök vezetésével ülést tartott, amelyen behatóan tárgyalták az adóvalorizáció kérdését. Szabó Mihály dr. hentes kezdeményezésére távirati felterjesztést intéztek Bethlen István gróf miniszterelnökhöz és Kállay Tibor pénzügyminiszterhez és az adóvalorizációra vonatkozó javaslatok elejtését kérték. Felterjeszéseikben kidomborították, hogy a tervezett adószorozás az iparosokat romlásba vinné.

A közérő térítési díja. A kereskedelmiügyi miniszter rendelete értelmében, mint ismeretes, az állami és törvényhatósági közutak fenntartására szükséges fedanyag kifuvarozására a közérő bizonyos térítési díj ellenében igénybe vehető. Miután a város határában eső debreczeni-sámsoni és debreczeni-vámospécsi állami utszakasok karbajelzése szükségessé vált, Csóka Sámuel h. polgármester elrendelte a közérő kirendelését. Mivel azonban a gazdasági munkaidő miatt a közérő csak október-december hónapban állítható ki, viszont a fentjelzett utak karbajelzése halaszthatatlan a polgármester úgy látja jónak, hogy az igatujadonosok megváltják kötelezettségüket, mely összegből fogadott fuvarosok utján szállítják ki a fedanyagot. A megváltási összeg kétfogatu igásokra nézve fogatonként 4000 korona, egyfogatu és talyigásra nézve fogatonként 2000 K. Ez a készpénzbeli megváltás azonban csak augusztus 31-ig eszközölhető, azon túl már meg nem váltható, hanem október-december hónapokban kell leszolgálni. A természetbeni szolgalmány fogatonként 4 köbméter kavics kifuvarozására kötelez és térítési díja annyi, mint a váltásösszeg. A váltásösszeg augusztus 31-ig közbeszóló vasárnapokon, d. e. 9-1 óráig az államépítészeti hivatalnál (Vármegyeháza, udvari épület, II. emelet, 46. sz. ajtó) fizethető be. A közérő kirendelésére vonatkozólag úgy a térítést, mint a fuvarterítést illetőleg egy gazdának minden fogatára nézve a kötelezettség külön-külön értendő.

A Szent Erzsébet Egyesület elfogad bízománya eladásra jártékot, babát, raffiából készült tárgyakat, kézimunkát stb. A tárgyakat átvesszi f. hó 8-tól 11-ig övz. Engeszer Józsefné Szent-Anna-utca 31. sz., emelet.

Változás a telefondijrendszerben. A távbeszélő vonalak — igen sokszor felesleges — megterhelése és a telefondijakból befolyt jövedelem csekély volta arra indította a központi posta- és távirat igazgatóságot, hogy a telefondijtelek reformálásával jövedelmét gyarapítsa és a felesleges megterheléstől kapcsoló állomásait menlessze. A változás szerint a telefon bérlet díja egy kisebb fix összeg és emellett minden beszélgetés után meghatározott beszélgetési díj lenne. Ezáltal igen sok vállalat, ahol komoly szükséglet a telefonbeszélgetés, nagy anyagi megterhelésnek lenne kitéve, azonban az igen sokszor lényegtelen, személyi ügyben molesztált központ jutna abba a helyzetbe, hogy az elkerülhetetlenül szükséges kapcsolásokat gyorsan eszközölhetné.

Arról van szó, hogy egy megállapított számú beszélgetés a bérleti összegben benne foglaltatik és csak az ezen felül történt beszélgetések esnének díjazás alá.

Tisztelettel tudatjuk t. vevőinkkel, hogy üzletünkben a kiszolgálás a *Portálé építés ideje alatt* is zavartalanul folyik és a főbejáratot ideiglenesen a *kapu alá, Passage* helyeztük át. *Beszny I. és Társa.*

Böröndöt, retikült, pénztárcát csak a készítőnél vegyen *Piac-utca 44., Feuermann böröndös.*

Egy felrobbant srappnell megölt három embert.

Srappnell az ócskavas között.

Budapest, augusztus 4. Pénteken délután Hencsik Antal Tábornok-u. 12. sz. alatt levő fémöntődjében Weizenstein és társa Rózsa-utcai ócskavas- és fémkereskedő cég ócska fémhulladékot szállított. A hulladék között 7 darab sárgaréz schrapnell-fej is volt, amelyeket Balla István, az öntőde egyik alkalmazottja — aki a háboruban tüzmes-

terként szolgálatot teljesített — alkátrészre akarta bontani. — Hat schrapnellfej szétbontása sikerült is a hetedik azonban a rázuhánók kalapácsvölések alatt szétrobbant és összeroncotta Balla Istvánt, Mencsik Antalt és Bakay János öntőket. — Mind a hárman azonnal meghaltak. A negyedik társuk, Koller Gyula, a nyakán sérült meg.

A korona árfolyamának hirtelen zuhanása megriasztotta az ország egész gazdaságát, de a fogyasztókat is. Pénzünk külföldi értékelésének lefokozása az egész vonalon szinte pánikszertű drágulást okozott. A drágulás mérvéről a kereskedelem és ipar minden ágában a **Magyar Kereskedők Lapja** és a **Magyar Pénzügy**, az ezeknél megszókölt alapossággal bő tudósításokat közöl. Minden kereskedőnek, iparosnak, gazdának, de nagyobb fogaasztónak is érdeke, hogy ennek a két lapnak áruüzleti és tőzsdéi tudósításait rendszeresen olvassa, mert ezzel sok pénzt takaríthat meg.

Kincstári házhasonrészesség befizetése. Minden házbirtokos köteles a bérletje által befizetett nyers bérösszeg, illetve a saját maga és hozzátartozói, avagy alkalmazottai által bérfizetés nélkül használt épületei használatának 25%-át kincstári házhasonrészesség fejében a városi adópenztárba f. évi augusztus hó 15-ig befizetni, a birtokában levő adóíven. Egyidejűleg befizetendő a f. évi május, június, július hónapokról eszelg elmaradt részlet is. Az a házbirtokos, aki a kincstári házhasonrészességét a fentebb meghatározott határidő eltelte után fizeti be, köteles a késedelmes befizetési összeg után 8%-os késedelmi kamatot és azonfelül a késedelemnek minden egész vagy megkezdett hónapjára a késedelmes befizetett összegnek egytizenkettel részét bírság címén befizetni.

Három havi ebzárlat. Debreczen város előjárósága tegnap a következő hirdetményt bocsátotta ki: Debreczen sz. kir. város gyon okos, több ereje van a sok-nül összefüggő kertészekben és külsőségekben (nagyerdő és palagi gazdasági akadémiá) előfordult veszettségi esetek folytán a 2943—1916. számú F. M. rendelet értelmében három hónapig tartó ebzárlat rendeltetett el. — Ezen idő alatt minden kutya kölyve tartandó, az utcán pedig szájkosárral csak pórázon vezethető. Szabadon járó kutyák összefogdosatnak és kiirtanak, tulajdonosaik pedig kihágási uton szigoruan büntetnek. Debreczen, 1923. évi július hó 16-án. Városi előjáróság.

Adóügyi tanácsadó. A Kereskedő Társulat adóügyi irodájában (Piac-utca 8.) minden adózó szakszerű felvilágosítást nyerhet délelőtt 9-től 1 óráig a most folyó adófelszámolási bizottsági tárgyalásokra hozott és a közel jövőben törvényes intézkedéssel valorizálandó jövedelamadóra vonatkozó netalan sérelmes határozatok ellen beadandó közigazgatási bírósági panaszok célszerű összeállítására tekintetében, valamint általában minden adó és illeték-ügyben.

Lehullott a makk is a nagy forróságban. Ezt beszélék az erdőről hazajövő gazdák. Szomorú tünet ez, a katasztrófális szárazság eredménye, mely hazánkat, közelebbről az Alföldet meglepte. Ez a forróság leéget mindent. Kiszáraztja a talajt. A tavaszokat megsemmisíti, a földet nem engedi ugarni.

Üzlethelyiséggel rendelkezem jó helyen, társulnék valamely keresk. szakmában. Ajánlatokat kiadóra Reflektáns jelégére.

Az Országos Orvos Szövetség Debreczen városi és Hajdu vármegyei fiókja ezuttal figyelmezteti tagjait, hogy a biztosító társaságokkal kötött szerződés folyó évi augusztus hó 15-n lejár. — Mivel pedig a biztosító társaságokkal ez ügyben folytatott tárgyalások félbe maradtak, az orvosi díjazásokra vonatkozólag f. évi augusztus hó 15-étől kezdve a Szövetség központja által megállapított egyoldalú díjtételek lesznek irányadók. Az érdekelt kollégáknak bővebb felvilágosítással szolgál dr. Berencsy Zoltán főtitkár, Ferenc József-ut 31. sz., d. e. 9-től 11-ig és d. u. 3-tól 5-ig.

Tejipari üzemeknél alkalmazottak vizsgálja. A m. kir. Földművelésügyi miniszter ur rendelete alapján a tejipari üzemeknél alkalmazott, alaki képesítéssel nem bíró üzemvezetők által leteendő szakvizsga határideje 1923 december hó 31-ig meghosszabbított. A sikertelen vizsgák megismétlésére vonatkozó kérvények benyújtásának végső határideje 1924. évi március 31-ike.

A hadirokkantok, hadiözvegyek és hadiárvaik illetményeit a magy. királyi miniszterium 5780—928. M. E. számú rendeletével felemelte. Ezuton is felhivatnak mindazok a hadirokkantok, hadiözvegyek és hadiárvaik, akik illetményeiket e hóban már kézhez vették, hogy az illetményük felemelése folytán járó különbözet felvétele végett folyó évi augusztus hó 6-tól 11-ig bezárólag jelentkezzenek Debreczen sz. kir. város Népjóléti hivatalánál (Miklós-utca 23. szám).

Táncestély a Royalban ma vasárnap este 8 óráig reggel 4 óráig az iparos és kereskedő ifjak kis próbabáljával és gyümölcsszürettel egybekötve.

Pályázat gépirónói állásra. A debreczeni ipartestület pályázatot hirdet gépirónói állásra. Az állás azonnal elfoglalandó. Kellően felszerelt ajánlatok a fizetési igények megjelölésével az Ipartestület hivatalába adandók be.

Háztartási segély férjhezmeendő lányoknak. Szabolcs vármegye alispánja pályázati hirdetményt bocsátott ki, melyben három jóerkölcsű menyasszonynak felekezeti különbség nélkül 2—2 mm. buzát helyez kilátásba háztartási segélyül. Előnyben részesülnek árva, vagy elszegényedett leányok, valamint a háborúból rokkantan hazakerült ifjak menyasszonyai. A jutalomra pályázhatnak más vármegyebeli leányok is, csak hogy akkor az a feltétel, hogy az illetők Szabolcs vármegyében kötelesek letelepedni.

Szörméket készít Klonda szücs, alakít, javít és béléseket legolcsóbban vállal. Werbóczy-utca 2. — Telefon 1425.

Ne mulassza el megtekinteni az ujonnan kiállított művészi képeket Liener Béla műtermének kirakataiban Csapó-utca 1. alatt. Irodistanó, képzett, gyakorlott munkaerő, vagy igen tehetséges kezdő, alkalmazást talál Timár-utca, Kerámiai iroda.

Leleplezték a kecskeméti csodákat

Egy álmérnök szélhámoskodott és gyujtogatott.

A kecskeméti rendőrség és az ügyészség lerántotta a leplet egy olyan szélhámosságról, mely két év óta megfigyelés és tudományos érdeklődésnek is a tárgya s amely dolgokról csaknem az egész ország sajtója ír egy időben.

Az Egyetértés is foglalkozott az ügygel s ezért ez alkalommal röviden emlékezthe idézzük a kecskeméti különös tüzesetek történetét.

Kecskemétnék ugynevezett muszáj-szarkási negyedében két évvel ezelőtt egy kis házikóban megintottak a butorok. A falon függő tárgyak lehullottak, majd titokzatos tűz gyult ki a szobában s az ablakfüggöny lángra lobbant. A nép csodát sejtett a dolog mögött, a tudományos világ pedig földgáz előtörésre gondolt s ez irányban végzett kutatásokat. — Figyelték hosszú időn át, anélkül azonban, hogy eredményre tudtak volna jutni. Később más helyen is megismétlődtek ugyan ezek a „csodák” s ekkor arra a tapasztalatra jutottak, hogy ezek az esetek csak akkor és ott fordulnak elő, ha egy 15 éves gyerek, Farkas János jelen van. A nép elől fogva a Jancsi gyereket magikus erővel felruházottnak kezdte vallani. Több ismétlődés után a médium kórházba került, mert felmerült annak a gondolata is, hogy a gyerek beteg. Valóban addig, míg a kórházban tartózkodott, nem történtek Kecskeméten „csodák”. Mikor a kórházból kikerült a gyerek, egy Kiss Ferenc nevű gazdálkodó vette magához s magánál is tartotta mindaddig, míg csak egy éjjel az ő tanyáján is ki nem ütött a tűz. Jancsi innen elkerült, pár napra reá pedig egy másik helyen vetett lángot egy épület. A rendőrség ekkor már nagyon nagy figyelemmel kísérte a gyerek lépéseit s az elmúlt hó 25-én egy Kecskeméten támadt tűznél tetten is érték a gyermeket, mire letartóztatták.

Ekkor egy különös vélellem fordulat állott be az ügyben. Jelentkezett a rendőrségen egy Papp Antal nevű állítólagos mérnök, akiről eddig Kecskeméten semmit sem tudtak s a szellemvilág hatalmáról beszélve, azt mondta a rendőrségen, hogy Farkas János rossz szellemek hatalmában van, ki lehet gyógyítani bajából s erről hajlandó egy bizottság előtt kísérletet is végezni. A bizottság össze is ült a kecskeméti városháza tanácstermében, mely bizottságban helyet foglaltak a kir. ügyész, rendőrtanácsos, lelkészek, több orvos, törvényszéki bírák és a sajtó képviselői.

Papp Antal hipnozissal elaltatta a gyermeket. Ekkor Papp Antal szándékait megkerülve, arra kérte a bizottság, hogy nyomban hagyja el a termet s mikor Papp Antalnak a gyermekre vonatkozó hipnotikus hatása megszűnt, a gyerek felébredt, nagy fejfájásról panaszkodott és a jelen voltak előtt sirva panaszkodta, hogy nagyon fél ettől az embertől, amikor máskor is elaltatta. Elmondta azután, hogy a kecskeméti tüzeseteknek ő volt az okozója. Mikor már elterjedt a híre az egész városban, betegkehez vitte őt, ahol elaltatta s ő általa gyógyított embereket, akik meg is gyógyultak. — (Ami nagyon természetes is, mert amint az orvosok megállapították, minden egyes alkalommal képzelt betegségekről volt szó.) — Papp Antal pedig ezzel a kuruzslással rengeteg pénzt szedett össze. A rendőrség természetesen ezután a vallomás után letartóztatta Papp Antalt s egyelőre fogva tartja Farkas Jánost is. Papp Antalnak egyébként nem a legtisztább a multja sem. 1918-ban a pestvidéki törvényszék előtt már szerepelt, szintén csalás miatt.

Papp Antal egyideig lagadott és nagyképpen az Isten nevére hivatkozva, a nyomozást vezető rendőrfogalmazót is megfenyegette, később azonban megnyugodott a változhatatlanban. Farkas Jánosról megállapították, hogy tudomása volt a személye körül keletkezett babonás

hiedelemről, továbbá arról, hogy a hol megjelent, ott tűz keletkezett, azonban arra nem emlékszik egy esetben sem, hogy a tűz hogyan keletkezett, mert minden ilyen alkalommal Papp Antal hipnozisz alatt tartotta.

S. Coolidge az Egyesült Államok új elnöke.

London, aug. 4. Coolidge, az Északamerikai Egyesült Államok új elnöke tegnap foglalta el új állását és letette az esküt. Ugyanekkor az egész kabinet beadta a lemondását, de valószínű, hogy az elnök nem fogadja el.

Coolidge energikus magatartásától Amerikában a bolsevizmus minden kísérletének letörését várják. Az új elnök különösen külügyi kérdésekben rendkívül tájékozott.

Parancsol egy kis tüzet?

A tüzoltóság mint hivatásos gyújtogató.

Tábori Kornél, a nagy rendőri riporter írásából való ez a közlemény:

Egész „pirotechnikai mestermű” volt a híres siebenlehni aférk, amelyet egy kiváló német szakférfi, Wulffen Erich doktor nyomán ismertettünk. A különös bűntény vetekszik egyes részleteiben a köpenicki esettel.

A száz városkában, amely tán egyedül arról vala nevezetes, hogy nagyon sok varga lakik benne, a utóbbi években tömérkek tüzvész pusztított. 1906-tól 1916-ig nem kevesebb, mint negyvenhárom tüzvész pusztított, amelyek hatvanöt főépületet hamvasztottak el. 1916-ban egyszerre huszoneg ház lett üszökké. Utána a polgármester közbenjárására ötezer márkát adományoztak a király magánpénztárából és ezt a tüzoltók közt osztották szét jutalmul „az önfeláldozó magatartás elismerésül”. A tüzek okait azonban nem tudták kideríteni.

Nagy meglepetést keltett aztán egy freibergeri esküdtszéki tárgyaláson — amelynek vádlottja P. siebenlehni kereskedő volt gyújtogató címén — az egyik tanu, G. cipómester vallomása:

— Kérem ez itt semmi, — mondta a derék varga. — A gyújtogató nálunk Siebenlehenben maga a tüzország. Otthon azt tartják, hogy aki bajban van, azon segít a tűz!

Kiderült, hogy a beavatottaknak már külön szakszerű tolvajnyelvük is volt s kedélyes szójátékokat csináltak a tüzoltókra, akik szépen elvállalták a gyújtogatóra adott „megbízást” és azután csak úgy tessék-lássék dolgoztak a rozoga vízpuskákkal. A főcél, melyet a siebenlehni hatóság is helyeselt, az volt, hogy az egész várost újraépítsék — biztosítótársaságok költségén. A melléképületeket minden ok nélkül lerombolták, ha valahol tűz támadt. A tüzország mindenkor pontosan elhatározta: hol lészen tűz. Sőt a tüzoltógyakorlatoknál is nyíltan beszéltek a gyújtogatókról. A hátulajdonosokat egyenként felszólították: parancsolnak-e tüzet? Mintha egy gavallér csevegne valami estélyen:

— Szolgálhatok egy kis tüzzel? Rágyujt egy szivarra?

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

Keresztül a francia vonalon puskatüz között.

Düsseldorf, 1923 július.

A franciák minden eszközt felhasználnak, hogy az itteni lakosságot egy megdölgötlan, erőszakos lépésre bírják. A Rajna-Ruhr vidéki lakosság azonban politikailag sokkal iskolázottabb, sem hogy ne látná át a franciák taktikáját. Az összes szabályok közül a legborzasztóbb és legiragikusabb a határozatlat.

Ezelőtt körülbelül négy héttel, vasárnapról hétfőre virradó éjjel lépett életbe egész váratlanul ez a rendszabály. A dolog súlyosságának megértéséhez szükséges tudni, hogy a Rajna-Ruhr vidék hozzávetőleg egy olyan nagy terület, mint a Duna-Tisza köze, a világ egyik legsűrűbben lakott területet. A városok egymásba vannak építve. Egyik ipartelep, kohómű, bányá, a másik mellett van. Olyan távolságok, mint pld. Szeged-Budapest közötti villamoson lehet megtenni. Sok munkás, ki Essenben dolgozik, az Barmenben, ki Düsseldorfban dolgozik, az Elberfelden — tehát nem megszállott területen lakik. Szombat délben, aki csak teheti, elutazik családjával a hegyek közé, hogy üdülést keressen. Mikor a franciák a határozatlatot elrendelték, tízezer és tízezer család volt távol az otthonától, kik máig, tehát már több mint 4 hete, nem tudnak hazatérni. Munkások, kik a megszállt területen dolgoznak, nem tudnak munkahelyeikre jutni. Nagyon sok gyermek, kik nyaralni voltak, nem tudnak a szüleikhez visszatérni. 15-én járt le az első határozatlat. Óriási tömeg lepte meg a határállomásokot, hol azonban azt a felvilágosítást kapták, hogy a határozatlatot augusztus elsejéig meghosszabbították.

Siró gyermekek, jajveszkelő nők.

Leírhatatlan jelenetek játszódtak le ezek között a szerencsétlen hazatérni akarók között. A gyermekek sirtak, jajgattak, az asszonyok hisztérikus gőrcsökbbe estek. A férfiak kétségbeesetten bámultak maguk elé. — Mindenki csak azt kérdezte: „Hát most mit tegyünk?” Az átszökés rendkívül életveszélyes, mert a franciák mindenkire rálőnek, aki csak a vonal közelébe ér. At pedig senkit nem engednek. Egy idősebb hölgy, ki három kis gyermekével már több mint négy hete nem tud haza menni, sirva könyörgött a francia parancsnoknak, hogy engedje haza. Elmondja, hogy a férje mind a két szemére vak és otthon senki sincs, aki őt ápolja, ki enni adjon neki, azóta talán éhen is halt a magával tehetetlen nyomorék. Néki magának nincs már semmi pénze, hisz csak egy félnapra jött át. — Minden hiába. A francia tiszt csak azt mondja: „il est defendu” — meg van tiltva. Egy másik eset: Egy árvaház lakói, harminchat öt-tizenkét év közötti gyermekek, két felügyelővel egy kirándulásra mentek több mint négy hete. Haza szeretnének menni, de nem engedik őket a franciák. A tulsufolt határmenti városok nem tudnak nekik rendes lakást adni és a szegény kicsinyek közül sokan súlyosan megbetegednek. A többiek már szintén alig bírják a nélkülözést. Minden hiába, a franciák nem engedik át őket. Így tudnám még folytatni sokáig ezeket az apró, de egyesekre súlyos tragédiákat. Mikor megtudják, hogy külföldi újságíró vagyok, valósággal megostromolnak, hogy segítsék raj-

tuk. Sajnos, azonban én nem tudok, sőt mikor jelentkeztem a francia örmél, engem sem akartak átengedni — mondván, hogy újságírókat nem engednek át, még akkor sem, ha az illető külföldi. Hiába tiltakoztam és mondtam, hogy a berlini francia konzulátus megengedte nekem az utazást. Nem es nem!

Felkerestem egy ismert csempészt, ki vállalkozott arra, hogy engem és még három elszánt egyént egy millió márkáért átkísér a francia vonalon. Azt azonban írásba kellett adnom, hogy minden felelősséget magamra veszek.

At a francia vonalon.

Ejjel tízenegy órakor találkoztunk. Egy ideig villamoson utaztunk, azután gyalog folytattuk utunkat. Az út rendkívül fárasztó volt. Szántóföldeken, keresztül-kasul, erdőkön át, hegyoldalra fel-le. Háromnegyed órai gyaloglás után az egyik társam kérte a vezetőt, hogy adjon egy kis pihenőt. „Most nem lehet” — feleli ez. „Most vagyunk legmélyebben a francia járörök között”. Állig mentünk néhány percel, egy lövés dördült el, utána a második, harmadik és negyedik. Lefeküdni, szót halkan a vezetőnk. Mindannyian lefekszünk és egy kínos félórát ott hasalunk mozdulatlanul. A vezetőnk előre kuszott és azután hívott bennünket, hogy mehetünk. A rendkívül fárasztó út megint megkezdődött. Talán még tíz percig sem mentünk, mikor alig 100—150 lépésről három vagy négy lövés dördül el és a vezetőnk, meg az egyik társunk felordítanak és hörögve a földre csnek.

Első pillanatban meghűlt bennem a vér és egy mozdulatra sem voltam képes. A franciák, kik az ordítást meghallották, tovább lövöldöztek, a földön fekvő meg legalább 35—40 lövést hallottam. A mellettem fekvő sebesültek keservesen jajgattak. — Akármennyire szerettem volna, nem tudtam rajtuk segíteni, mert minden mozdulatom az életembe kerülhetett volna. Egyszerre lépéseket hallottam. „Ezek csak a franciák lehetnek” — gondoltam és miután a golyózapor megszűnt, lassan előre kusztam és úgy 60—70 lépésnyire a szerencsétlenség helyétől, egy bokor alá húzódtam. Nemsokára hallottam, amint a francia járör a sebesülteket összeszedte és a többiekkel együtt eltávoznak.

Megmenekülve.

Az én helyzetem bizony nem volt a legkellemesebbnek mondható. A francia járörök kellős közepén, éjnek idején, egy ismeretlen területen. Lassan feltápáskodtam és elővigyázatosan tovább mentem. Egyik félóra a másik után mulik el és én még mindig nem tudom, hogy hol vagyok. A kofferem már olyan nehéz, hogy alig bírom vinni. Mégis mennem kell előre. Már egész világos van, mikor egy faluba érek. Az első ház udvarán látok egy öreg némit, kit megkérdek, hogy hol vagyok. Meg tudom, hogy V-ben, egy órányira Düsseldorftól. A jó öreg néni megvendégtelt kávéval és ott tartott addig, míg az első villamos indult. Éppen megköszönöm a szíves vendéglátást, mikor katonás lépéseket hallok. Az öreg asszony ijedten belaszit egy kis kamrába és csak annyit tud mondani, hogy csendben legyek, mikor három francia

katona lép be a szobába. Bört kérnek tört németiséggel. Az asszony szabadkozik, hogy neki nincs bora. Nem akarják hinnit, káromkodnak, kiabálnak; végre ezek is elmennek és én kijöhötöl a börtönömből.

Megkönnyebbülve lélegzem föl, mikor végre a villamoson ülök. A focii telve utasokkal, kiknek az idegesség, félelem és bizonytalanság az arcukra van írva. Mindenki fél a másiktól. — Senki sem tudja, hogy a következő órában nem tartóztatják-e le. Az egész környék tele van spionokkal. — Metternich átkos ideje óta nem volt annyi besugó kény a világon, mint itt most. Az emberek nem mernek egymással beszélni, mert nem tudják, hogy egy harmadik nem árulja-e be őket. Az egész uton halálos csend volt a kocsi-ban.

Réggel hét óra tájban végre megérkeztem Düsseldorfbá, a francia parancsnokság székhelyére.

Ezry Sándor.

Fényüzési adót fizetők figyelmébe.

A munkatorlódás elkerülése céljából az 1923 július havában beszedett fényüzési adónak az állampénztárba leendő beszállítására nézve a debreczeni m. kir. állampénztár a következő határnapokat állapította meg.

1923 augusztus 8-án a fényüzési vállalatok, kávéházak, cukrászdák, éttermek, lejárások, különleges vállalatoknak minősített orfeumok és kabarék ugyszintén mindazon kereskedők, akik általában fizetik a fényüzési adójukat.

1923 aug. 9-én: A B C D E F betűk.

10-én: G H I J K L betűk.

11-én: M N O P betűk.

13-án: R S betűk.

14-én T U V Z betűkkel kezdődő általános fényüzési cikkekkal kereskedők fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaradtakat szintén 14-én fizethetnek, azonban a kifizető idő-ről való elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívainak az adózók, hogy a határnaphoz ragaszkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet meggátolja és azon célt, hogy a hosszas várkozásokat meggátoljuk, lehetetlenné teszi.

Aki 15-ike után szállítja adóját, még 50%-os adóppótlékot is tartozik fizetni.

M. kir. Állampénztár.

Árverési hirdetemény.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező s a városháza udvarán elhelyezett 12 drb káposztáshordók árverését 1923 augusztus 6-án d. e. 10 órakor tartjuk meg.

Főszámvevő.

NYILTTÉR.

Uzonyi András Petőfi-tér 7. sz. alatti ugynevezett „Széchenyi”-szálló és vendéglő bérlete megszűnven, néhány darab ott levő ingóságát megvásároltam.

Felhívom azokat, kik az üzletből folyóan Uzonyi Andrásval szemben hitelezők, vagy valamely igényt támaszthatni vélnek, hogy igényeiket folyó augusztus hó 6. (hétfő) délelőtti 11 óráig dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvéd urak Piac-utca 74. szám alatti irodájában írásban jelentsék be, mert későbbi igények semmi tekintetben sem vétetnek figyelembe.

BORGIDA FARKAS.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Részül az első magyar utasszállító repülőgép.

Budapest, aug. 4. A repülő tialom feloldása után az egyik keletkező repülőgép gyárban már megkezdtek az első magyar utasszállító repülőgép építését, amelyet magyar mérnök tervezett és az utolsó szegig magyarok készítenek el.

Az új gép legnagyobb előnye az, hogy jóval kevesebb lóerővel tud utasokat szállítani, mint az eddig használt gépek általában és így jóval kevesebb költségbe kerül. A gép 3 utast és megfelelő podgyaszt szállíthat.

A Hungária Hengermalom r.-t.
debreczeni malma
(Homokkert, Bánffy-utca 2. sz.)
Július hó 20-tól kezdődőleg kivánságára felőröli a behozott gabonát, vagy kieseréll azonnal elsőrangú őrleményre.
Költséget nem kímélve, a modern malom újból szereltetett és az igazgatóság a legkényesebb igény kielégítésért szavatol.

TÜKÖRGYÁRTÁS
mindenféle új tükrök készítése
régli tükrök újraöntése
Csapó-utca 19. szám.
Debreczeni Üveggyár- és Tükrőgyár.

LENGYEL
KELMEFESTŐ
VEGYTISZTÍTÓ
Felvételi irodái: Csapó-u. 28. és 95.

Piskolty P.
uri szabó üzlete
Kossuth-utca 58. sz.
Elegáns ruhákat saját vagy hozott szövetekből szolid árban készít.

Perzsaszőnyegek
szakszerű javítása, készítése,
eladása rendelés szerint is
Jablonszky-nál,
József kir. herceg-utca 40.

Irodai kisasszonyok
kerestetnek
akik a varrógépkezeléshez is értenek.
Személyes bemutatkozás
Singer Co. varrógép r.-társ.-nál
Plac-utca 79. szám.

Cowerko, Berbery
gyapjuszövetek
és nyári mosókelmék óriási
választékban meglepő olcsón
BIHARI ZSIGMOND posztóüzletében
Plac-utca 16. Alföldi Takarékp. palota.
Elegáns férfiruhák legújabb divat-
szerint mérték után készülnek.

Legszebb
divatingek
kaphatók
HERMAN ÉS
FRIEDMAN
Plac-utca 10. Bikával szemben

Hogy keletkezik pusztító tűz a cséplésnél?

Pipatűzzel az asztagokon. — Nincs szikrafogója a gépeknek.

Midőn ma ugyszólván mindennap történik egy gyuladás, mely száz és száz mázsa búzát és gabonát hamvaszt el, tíz és tíz millió K-val károsítja meg az állományt, száz és száz ember szájából vonja el a falatot, érdemesnek tartjuk az ilyen asztagtűzekkel foglalkozni.

Aki a milliók tetején pipál.

A kánikulai nap éget, legalább is olvaszt. Nincs egy tenyérnyi felhő a fényesre kicsiszolt égvilágon. A portól megszurkult cséplőgép mélabusan dudorászik. Egy-egy nótá akkordja hangzik el a törekázó alól, a dob tetejéről... Különben a munkások egyrésze folyton iszik és törülközik. A mindentéle, de nem jó vizet, amint lenyeli, testének millió porusán jön kifelé és a poros testén mély és széles patakokat váj. Inge csupa poros sárpiszok, pedig két hónap óta nem esett. Az asztagon négyen vannak. Kell ennyi ember, mert a gép szépen veri a tiszta, száraz gázt. Az ingnyakban cserép pipa, a korbán dohányzacskó, csak egy női harisnyzacskó. Az egyik pihen. Előveszi a kozmást, ráölt, felkiabálja a mellényét és abból gyufát kapargál elő. A száraz szalmájú kévek közepében dörszöli a kénes gyufát pár percig a pipa oldalán. A gyufa halvány lánggal ég, a vagyonát féllő, óvalos városi embert a nyavalya törli lent. Emberünk kényelmesen, jóízűen pófékelve rágyújt. A pipa kupakját lezárja, a gyufa végét elfújja, kérges tenyerében megdörszöli tüzes végét és leejti a szalmában. Bizonyára azt a miniszteri tanácsost, aki hazánk vagyonán aggódva, szigorúan tiltotta az asztagok közelében a pipázást, gyógyíthatatlan idegbaj fogta volna el a rövid jelenet alatt. Emberünk pedig a világ legnagyobb nyugalomával szívja a drága, de rossz trafikot, csak a feje és pipája látszik ki a szalmából.

A sodrott cigaretta a termés réme.

Háborus vívmány, de az emberiség tűzbiztonságának átka a sodrott cigaretta. A cséplésnél ez a legnagyobb félelem és a cigarettázót nem lehet megfékezni. Komisz pipadohányt, vagy cigarettadohányt sodor olesó komisz papirba. Egyrésze kilóg a szálas dohánynak. A cigaretta nem érdemel meg egy gyufaszálát. Hiszen ez is több egy koronánál. A kazánhoz megy és egy csóva szalmával rágyújt. És ballag a rudas szalmához. Az égő dohány szála repülnek a rosszul meggyurt cigarettából. A városi ember háta borsózik e nem mindennapi látványon. Ő nyugodtan gyüri rudasba a szalmát, buvík be a milliókat érő cséplőbe. S ha cigarettája már magyar bajuszát perzseli, a tarlóra megy, lábával gödröt ás a felomlott talajban és abba temeti a félelmetes cigaretta maradványát. Nagyobb biztonság kedvéért rá is hág.

Jankó, ég a nadrágzseb!

Jankó is megirigyelte pipáló társát. Elkérte a pipát. Az asztag mellett rágyújtott. Óvatos ember, mert az égő gyufa alá kalapját tartotta, de mikor rágyújtott, a gyufavéget ősi szokás szerint megdörszölte és ellökte a szalmába. Vigan pipál és hordja a rudas szalmákat az 50 méteres szalmakazal hegyibe. Fenn annyira besüpped a szalmába, hogy csak kalapja hegye és füstlőgő pi-

pája látszik ki a szalmából. A munka sürgős, a pipa kényelmesen, felekén égő bagó undok keserű. Megnyomkodja még az égő pernyét, rázárja a kupakot és beledugja a nadrágzsebbe. Nem visz fel két rudast. Vidám szökdecseléssel szökdel elő a szalmából. A törekázó lányok harsány kiabálással fogadják:

— „Te Jankó! Niii János, ég a zsebed! Beh büdös van. Te, a nadrágzsebed füstöl!”

Es tényleg. Kellemetlen ruhafüst ütődik az ember orrához. Jánosunk zsebe pedig füstöl erősen. A lányok odaszaladnak, tépik a feketedő foltot. János a nadrágzsebbe nyúl, zsebkendőjét és pipáját rántja ki. A zseben tenyérnyi nagyságu folt égett ki, a zsebkendő közepe is kiégett. Ellapossák, elmoncsolják a füstlőgő tüzet. Nem történt más, mint a János pipája kinyílt a zsebben, a tüzes bagó kihullott és meggyújtotta a zsebet. De mi történik, ha a tűz a szalmába esik?!

A gépek szikrafogó nélkül.

Az elcséplelt búzával tele zsákrakásokra támaszkodunk. Epen egy harmadnapos újsághoz jutottunk. A lanyán az is friss s épen elég arra, hogy tájékozódjunk a világ sorjáról. Kiterítjük a zsákon. Olvasunk. Epen a kazán sűrű, sötét füstjében állunk. Jól esik, mert árnyékot ad a nap heve ellen. Az elégett szalma pernyéje hull ránk. Semmi baj, leverjük. De ime! Egy vasiag pernye ráesik az újságra és emésztdik. Nehezen alszik, belekap a vékony lapba és füstöl. Mire észrevesszük, egy krajcárnyi lyuk ég rajta. Szorgalmas olvasó társamnak meg a vállára esett egy üszök. Nem vette észre. Mi kellemetlen szagot érzünk. Keressük, kutatjuk. A pajlás izgatottan vállalhoz kap, itt is egy filléres lyuk az ingen. Hátha a szél az asztagnak szolgál és a pernye a száraz szalmára hull, akkor csak az Isten őriz meg a szerencsétlenségétől...

Törvényesen kell védeni a nemzeti vagyont.

A nemzeti vagyon óriási veszedelemben forog. Nemesak a forró nap tól, a gaz gyújtogatóktól kell óvni, hanem a gondatlanságtól is.

A rendszabályokkal nem érünk el semmit. A statárium sem segít. Az állami törvényt büntető szankcióval kell ellátni, mely egyetemesen sújtja munkást, gépészt és tulajdonost. — Törvényileg ki kell mondani, hogy arató- és cséplőmunkás munkaközben nem dohányozhat. A szigorú törvényt szigorúan be is kell tartani. Már ugy kell felfogadni a munkást, hogy ha a törvényt áthágja, rögtön kizárják a munkából és érzékeny büntetés is érje. Szünet közben a terménytől távol dohányozhat, de mihelyl a munkához feláll, pipáját, gyújtóját hagyja vackán. Ha el tudják bocsátani a hanyag, szófogatlan munkást, akkor az ilyet is ki tudják mustrálni. Ha a malmokban, ahol kevesebb a veszély, meg tudják állni, mért ne tudnák itt is, hol nagy a veszély? De szükséges, hogy a gépész és tulajdonos se dohányozzon az asztag körül. — Másfelől a gépeket kötelezően szikrafogóval kell ellátni, mint ez már a szegedi tanácsok meg is történt. Ez az igazi nemzeti munkavédelem és ezt a kormányának meg kell tenni, ha azt nem akarja, hogy évente pár ezer mázsa gabona elhamvadjon.



Aki házat akar venni az okvetlen és azonnal nézze meg a Homok-utca 123. számú házat.

Kis családi ház!
Idegen lakó nincs! Csak maga a tulajdonos lakik benne!
Üzlet is van rajta!
Minden helyiség ki lesz fűrtve és át lesz adva a vevőnek beköltöztetésre!
Ön is nézze meg rögtön!!

Amig nem késő!
Mert az olyan házat,

amelyekben lakó nincsen, amelyekben a tulajdonos egyedül csak maga lakhat és amelyik azonnal át lesz adva a vevőnek beköltöztetésre, pláne olyan üzlet- és műhelyhelyiségekkel, melyekből kevés költséggel még egy másik szép két szobás lakás, konyhával, speizzal — alakítható át **azt rögtön elkapják!!** Csatorna bevezetve. Vízvezeték bevezetve. Villanyvilágítás mindenütt.

Ezen ház felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló is!
Iroda: Veres-utca 9. szám alatt.

ELADÓ HÁZ.
Gazdálkodóknak, iparosoknak, kereskedőknek alkalmas.
Nagy udvar, kert, pince. Villany, telefon bevezetve.
Beköltöztethető. Tímár-utca 11. Telefon 10-92.

Használjon csak Meteor kávépötléket.

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány.
Kapható minden fűszerüzletben.



ELKELT!

a Pacsirta-utca 38. számú ház
a Csapó-kert, Kinizsi-u. 73. sz. ház
Gerébl-telep, Irén-utca 18. sz. ház
az özv. Gál Jánosné urnó kinosorbal birtoka

Homokkert, Óvoda-utca 30. sz. ház

Mindezen ingatlanokat természetesen a 24 év óta fennálló NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat adta el és

Ezen ingatlanok után most már ne tessenek érdeklődni!

Eladási megbízások fölvetetnek a Veres-utca 9. sz. irodában állandóan egész nap, reggel 8 órától délutáni 6 óráig.

DR. REX féle
Pipere-szappanok

legjobbak, legolcsóbbak

Kapható Drogueriákban és Illatszertárakban. ooo

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 300 korona, minden további szó 30 korona. Vasárnap 10 szög 400 korona, minden további szó 40 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen 0000000000 lesznek felszámítva. Telefonszám 4. 0000000000

Ne fáradjon
Ne költson
Ne szaladjon
hiába, mert
eredményes hirdetés
esakis úgy ér el,
ha azt az
EGYETÉRTÉS
hirdetési rovatában
helyezi el.
A kiadóhivatal
a hirdetést
megfogalmazza.
Telefonhívásra
bárhova elmegy.
Telefon 4.
Kiadóhivatal
Kossuth-utca 2. sz.

Ajánlat

Gazdák figyelmébe!
Építsen üreget beton-
blokkokkal, 50%-kal ol-
csóbb a tégláépítkezés-
nél. Gazdasági építke-
zéséknél kiválóan alkal-
mas. Betonblokk, cse-
röp, kutgyűrű és sir-
kővek a Debreczeni
Működőárnál kaphatók.
1528

Aranyat,

ezüstöt,
brilliansat,
hamis fogakat
legmagasabb napi áron
vesz
Steiner Mihály
Hatvan-u. 2., I. emelet.

Új butorraktár
és kárpitos műhely.
Varga-u. és Szent-Anna
sarok. Hálószobák és
hencserek, bőrgarnitu-
rák raktáron. Javításo-
kat is vállal. 1607

Aranyat,

ezüstöt,
brilliansat
legmagasabb áron
vásárol
KATAI
ékszerkereskedő
Piac-utca 19., II. em.
Telefonhívásra
házhöz megy.
Telefonszám 624.

Takaréktözhelyet

csak
Király Imre
lakato nál
vegyen vagy rendel-
jen. Asztalkonyhá-
val 40% fűtőanyagot
takarít meg.
Műhely és raktár:
Hadházi-ut 13. szám
(Saját ház.)
Telefon 9-96. Villamos megálló

Győződjön meg

Brilliansért, Aranyért
a legmagasabb
árt fizetem!
GRITSCH
ékszerkereskedő
Kossuth-u. 13. emelet

Pállnkafűző üstök

mosó- és cserüstök ké-
szen legolcsóbban Mán-
doki rézművesnél Arany
János-utca 13. sz. Ócska
vörörszet napi áron
vesz. 1644

Villamoszerelési
anyagok és készüle-
ket a legolcsóbb napi
árban ad el. Delejjyuj-
tók, feszmerők, villany-
motorok, telefonok, min-
dennemű villamos mű-
szereket gyárt, javít,
vesz, elad, cserél
FÖLDVÁRI
Debreczeni I. Elektro-
technikai gyár
SZÉCHENYI-UTCA 55. SZ.
Telefon 168.

Veszek

fehéműveket, selyme-
ket, paplanokat, garni-
turákat, szőnyeget,
butort. Kaiser. Piac-u
7. sz. 1645

Ócska vasat

rezets mindenemű
fémek legmagasabb
árért veszek. Ková-
csoknak használha-
tót becserelek. Na-
gyot tételt elszállítok
STEINER,
Eötvös-utca 110. sz.
Telefon 6-86.

Dajkának

ajánkozik egészséges
asszony, bő tejjel.
Házmesteri teendőket
is elvállal. Iglódi Sán-
dorné, Nyulási barak.
1672

Kereslet

Jó megjelenésű
megbízható, ügyes segéd
uri és női divatüzletbe
azonnal felvétetik. Stark
Piac u. 7. 1641

Gyermek mellé

bejáró kislányt keresek
Domb-utca 20. 1658

Kifutóleány

felvétetik műteremben.
Csapó-utca 1. 1667

Bérletet

keresek erdősegen 20-tól
60 holdig. Cim a ki-
adóban. 1669

Tanuló

fiu és leány felvétetik
Tolnai Dániel cipő-
áruházában. 1664

Sürgösen keresek

műhelynek való
helyiséget.

Ajánlatokat a kiadóba
hétfő délig kérek.

Két szobás

konyhás belvárosi vagy
kerti lakást keresek.
Butort esetleg megve-
szek. Ajánlatokat az
„Atlantika” biztositóba
Széchenyi-u. 15. 9-161
2 ig kérek. 1666

Gerenda,

vasajtó, füstöléshez
való, eladó. Szent-Anna-
utca 41. 1668

Fiatal

segéd, vagy gyakorlott
kiszolgáló leány felvé-
tetik. Gerstner Kálmán
fűszerkereskedésében.
Széchenyi-utca. 1674

Tanuló

ellátással vagy fizetés-
sef felvétetik Gerstner
Kálmán fűszerüzletébe.
Széchenyi-utca. 1670

Eladás

Egy

teljesen jó csavarmetsző
3/8 és 1/2 betéttel eladó
a kiadóhivatalban. 1555

Dada

tanyára, közel Debre-
czenhez, felvétetik. Tó-
cökert, Acél-utca 9.
1663

Négy középiskolát
végzett fiu tanulónak
fizetéssel felvétetik.
Tóth Gyula vasüzleté-
ben. 1662

Cséplőgarnitúra

4 HP. erős, benzín-
motor hajtórú, tel-
jesen üzemképes, tár-
sam nem egyezése
miatt buzaért
eladó.
Megtéríthető bár-
mikor. Fodor István
Pocsaj malomtelepén

Kerékpár

vázák és alkatrészek
eladók. Kiss. Kossuth-
utca 59. 1673

Eladó

a vágóhid mellett ser-
tes hízaló, épületekkel.
Értekezni Csapó-utca
99, ahol üzlethelyiség
van kiadó. 1671

Eladó ház.

Forgalmas helyen. Jó-
menetelű vendéglővel.
Cim a kiadóban.

Eladók:

czilindergép, világos,
háló, gardérob szekrény,
magános szekrények,
ágyak, divány. Széchenyi
utca 8. 1655

Fényképezőgép

eladó. 1 1/2-as utazó-
kamara és 3/8-es tükrör-
reflex kamara, 5.5-ös
lencsével. Megtekinthető
Löbl Gyula ékszerész-
nél. 1656

Uj

Schunda cimbalom el-
adó. Czegléd-utca 4.
1659

Citrom- és dínyekörte

400, mézeskörte, cukor
nélküli lekvárfőzéshez
300, pergament 400 K
Sestakert, Poroszlai-ut
53. szám. 1660

Eladó

beköltözhető családi ház.
Vargakert, Herceg-utca
14. sz. alatt levő 3 szoba
konyha, speiz, nyári
konyha, pince, fáska-
mara, sertésöl stb.
mellékkel helyiségekből álló
ház, a hozzá tartozó
160 □-öl gyümölcsös
és konyhakerttel együtt
eladó. Villanyvilágítás.
Gazdálkodóknak alkal-
mas. Felvilágosítás kap-
ható Hunyadi-utca 21.
Kapu alatt jobbra.
Maponként d. u. 2-3
óraig. 1665

Puskaművesműhely megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közön-
ség szíves tudomására hozni,
hogy a Ladányi J. és Társa
puskaműves cégtől kiléptem és

Vár-utca 9. szám

(Nyomatató-utca sarok)

alatt puskaműves műhelyemet
újbol megnyitottam. Minden e
szakmába vágó javításokat,
agyazásokat, atalakításokat,
barnításokat szakszertűen és
jótállás mellett eszközölök.

Egy tanuló felvétetik.

A n. é. közönég szíves párt-
fogását kérem

Nagy István,
puskaműves,
Vár-u. 9. sz.

HÖLGYEIM és URAIM!

Mély tisztelettel ajánlok Önöknek:
Runburgi elnevezésű, minden-
nemű fehérneműre alkalmas
Pamut-vásznat méterenként K 3,920
510 darab fehérített, bőroros-
lepődő drb.-ként. K 18,970
140 cm. széles férfiföltény sző-
vet, kitűnő minőség, méte-
renként K 18,920
Gyönyörű, modern duplaszélű
női szövet métere K 8,970
Selyemfényű batiszt, férfiföltény vásznak,
zefírek, anginok, kékfestő, maradékok,
kanavászok, türlőközők, abroszok, po-
hártörők és gyönyörű himzett, kész női
fehérneműk, minden elfogadható árért.
Kérjük, tekintse meg raktárunkat.
Világítja meg áraitunkat.
OLCSÓ MARADÉKVÁSÁR.
Csak az udvarban.
BUDAPEST, Király-utca 32. szám.
Petőfi-utca sarok.

Szilágyi Jenő

értékpapírkereskedő
és árubizományi irodája,
Debreczen, Csapó-utca 19. sz.
Telefonszám 5-66.

Tégla eladás.

Nagy és kis csertéglát ismét-
len már minden mennyiségben
módomban áll szállítani.

Debreczeni részvények vétele és eladása.
Helyi takarékpénztárak és ban-
kok részvényeit a napi forgalmi
árfolyamon bármilyen mennyi-
ségben veszek és eladok.

Homok eladás.

Sárga száraz homokot vagon-
tételekben igen előnyös napi
áron módomban áll szállítani.

Vendéglő és pálkamérés átadó.

A város legforgalmasabb helyén
bevezetett régi nagyforgalmu
üzlet, vendéglő és pálka ki-
méréssel együtt, komplett fel-
szereléssel, előnyös feltételek
mellett, teljesen megbízható fél-
nek átadó. Közlebbi részletek
irodában megtudhatók.

Kölcsonközvetítés

Helybeni és vidéki kereskedők-
nek, iparosoknak és földbirto-
kosoknak bármilyen nagy ösz-
szegű kölcsönt közvetítek, igen
előnyös feltételek mellett. — A
pénz folyósítása 24 órán belül
történik.

Kis- és középföldbirtokosok figyelmébe!
50—500 hold földdel rendelkező
tulajdonosoknak igen előnyös
feltételek mellett mezőgazdasági
kölcsönt közvetítek. Közlebbi
feltételek irodában megtud-
hatók.

Olcsó kerti butorok, nyugszékek,

garantált száraz anyagból készült vasalt
és vasalatlan székerek, kőristalppal,
akácküllökkel és szilfaaggal, székér-
alkatrészek (agyak, talpak, küllők stb.).
Gyönyörű kivitelű olajtengelyes Eszter-
házy-kocsik. — Elsőrendű száraz
tőlgyparkét, falris és székler nagy
választékban állandóan raktáron.

Kérjen ajánlatot.

RÁHMER SÁNDOR

mezőgazdasági gépek raktárában
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 43.
TELEFON 962.
Neuschloss-Lichtig Faipar R. T. és Pestszent-
lőrinci Parkotgyár R. T. Vezérképviselete.



Házvevők!

Jó lesz
pénzüket
ingatlanba
fektetni!!!

Eladó hatalmas nagy ház a
civilis negyedben!

Csoda-olcsóért!

Rögtön nézzék meg, mignem késő!

Maróthy György-utca 27.

Meszna-utca 26.

Gólya-utca 1.

hatalmas nagy sarokház, óriási
udvarral, három utca sarka,
teljesen körülépítve, gyönyörű
utcai fronttal, teljesen ujonnan
átépítve, átrenoválva!
Hatalmas pincék!

Rögtön beköltözhető lakást kap a vevő!

A félemeleten van két óriási nagy
szoba, előszoba, konyha, fürdő-
szoba, szép veranda!

A földszintes épületben van egy
üzlethelyiség, továbbá 1 rend-
béli két szobás lakás, csoda nagy
szobákkal, előszobával, konyhá-
val és nyitott verandával!
Két rendbéli 1 szoba, konyha.
A keresztpületben 1 szoba,
konyha.

Villany, víz, csatorna bevezetve.

Tulajdonosa a

Nagy Lajos Országos Ingatlan-
forgalmi Vállalat.

Roppant olcsóért

békebeli

10-ezer koronáért megkapható!

A vevőt semmiféle más költség
nem terheli, még a telekkönyvi
átírás is díjtalan.

Az építkezés még teljesen be-
fejezve nincs, annak befejezése
a jelenlegi tulajdonost terheli!

A tulajdonos elköltözése miatt eladó

a Csapó-kertben, Apponyi-utca
16. sz. ház.

Rögtön beköltözhető lakással.

Ára terméssel együtt

5 millió korona.

Téglaépület, cseréppel fedve,
két rendbéli lakással.

A tulajdonos által lakott ut-
cai lakás, egy szoba, konyhá-
val, nyári konyhával, rögtön
beköltözhető. Stukaturus, festett
padlózatú szoba, két ablaka van
az utcai fronton.

Igen jó karban tartott termő
szőlő, lugas és karos művelés.
Nagyon szép gyümölcsösök.
Mintegy 40 darab, igen szép,
termő gyümölcsfával.

Ezen ház felett is a Nagy
Lajos Ingatlanforgalmi Iroda
rendelkezik. Egyedül csak ott
költhető meg a vétel, ott teendő
le a foglaló.

Iroda Veres-u. 9.

Pénzintézetek vállalatok figyelmébe!

A magyar korona zürichi
árfolyamának táblázata

1914—1923.

Hivatalos adatok alapján
összeállította:

Barcza Imre

a Budapesti Kereskedelmi és
Iparkamara könyvtárosa.

Most jelent meg!!!

Ára 200— korona.

Kizárólag kapható a

„MÉLIUSZ”

könyvkereskedésben. 000